



SIGUE EL FORMIDABLE TEMPORAL

Se agrava la situación.-Espantosa tormenta.-Siguen aumentando el caudal de aguas y las inundaciones.-Pueblos incomunicados.-El tren de socorro llega a Algemesi.

(De nuestro enviado especial)

Siguiendo la información que ayer envió por teléfono, con la extensión que permite luchar con las dificultades de transmisión en las anormales circunstancias por que atraviesa la Central telefónica de Alcira, hemos de consignar en primer término que la situación tiende a empeorar, agravándose por instantes por causas fáciles de comprender.

En la madrugada de ayer, descargó sobre Carcagente y pueblos limítrofes una formidable tormenta que comenzando a las doce de la noche no ha terminado todavía, aun cuando ha decrecido, habiéndose registrado su máxima intensidad a las cinco y media, en que daba verdadero horror por la violencia y cantidad de agua que se despendía de las nubes y el estruendo de los truenos y el tableteo de las exhalaciones eléctricas que se sucedían unas a otras sin solución de continuidad.

En Algemesi, donde nos hallábamos, por ser éste el punto más aproximado a la invasión de las aguas, el vecindario saltó de sus lechos temiendo se repetiría la inundación de otros años.

La mayor parte de las plantas bajas, se llenaron prontamente de agua, circulando por las calles grandes ríos.

Dará una idea de la índole de la tormenta el decir que los empleados de la sección telefónica de la estación no podían acercarse a los aparatos por despedir éstos chispas eléctricas.

Como consecuencia de este diluvio, el caudal de todos los ríos y torrenteras de la zona ha aumentado considerablemente, como puede observarse en el barranco de Masanasa que se ha desbordado interrumpiendo la circulación de los tranvías de la línea de Silla, tres convoyes de los cuales se hallan en este punto sin poder regresar a cochera por pasar la altura del agua de las cajas de los motores; Rambleta de Silla, desbordada igualmente; barranco del Tramuser situado a la entrada de Benifayó y que cruza los términos de Alcañer, Almusafes, Benifayó y Sollana, barranco de Salgains, a la entrada de Alginet que recoge las aguas de las pequeñas barranqueras y Acequia Real.

La situación en los pueblos de la zona

En Alcira

El pueblo sobre el cual más interés recae por hallarse en uno de los puntos peores del distrito, junto al Júcar que le envuelve y con unas obras de protección insuficientes a todas luces, lógicamente es éste. A él dedicamos, pues, todos nuestros esfuerzos para poder lograr conocer su situación, pese a las dificultades de comunicación y las consecuencias de la tormenta.

El alcalde nos participa que a las dos de la madrugada de ayer comunicó al Gobernador de Valencia que las aguas descendían notablemente, pero tuvo que rectificar a las cuatro por notarse una nueva avenida que a las doce del día de ayer había hecho subir el nivel de las aguas 25 centímetros más sobre el que alcanzaran en la segunda comunicación.

Toda la parte baja de la población, estaba inundada, alcanzando en algunos puntos el agua la altura de los primeros pisos, refugiándose los habitantes en los altos. A mediodía faltaban solamente inundarse en el arrabal tres calles que por la tarde ya habían sido alcanzadas por la inundación.

A las once de la mañana se recibió de Albaida un telegrama verdaderamente alarmante, pues anunciaba haber subido el nivel del río tres metros sobre el de la última avenida.

A pesar de haber demandado a la División Hidráulica de Cuenca informes sobre la riada del Júcar, nada se ha podido saber seguramente por estar mal las comunicaciones, pero por la práctica de anteriores avenidas se juzga que el agua de este río proviene de aquel punto.

Al local de Telégrafos ha sido conducida una familia a la que han salvado de una muerte cierta los barqueros Simó y García, utilizando lanchas de las llamadas areneras.

Esta familia habitaba en la calle Nueva del Arrabal.

Con el molino de Pellicer conocido en el pueblo por el de Borregó, se mantenía comunicación telefónica, pero ayer por la mañana se interrumpió aquella ignorándose la suerte que haya podido correr la familia que allí reside entre la que se encuentra un muchacho empleado del molino llamado Fernando Tello.

Signe sin saberse el paradero del sobrino del que era inspector de la guardia municipal de Algemesi don José Agulló, que como recordarán nuestros lectores fué sorprendido por la avenida cuando iba junto con sus padres en un carro desde Alcira al pueblo de Algemesi.

Un momento de trágica emoción

Ante nosotros ha pasado la visión de la tragedia viviente, fatal, inexorable.

Nos referimos, a un muchacho joven, un hombre ya, que llorando y entre gemidos de angustia, nos cuenta lo que le acontece en la partida de la Cruz Cubierta del término de Alcira, en una casa enclavada en medio de la huerta, conocida por El Ventorrillo, tiene dos hermanitas, un hermanito y sus padres, bloqueados por el agua, sin

Ayer el digno jefe de la sección de la Cruz Roja del distrito don Pedro Mañé, entró en el agua hasta donde pudo, viendo claramente cómo desde el tejado de El Ventorrillo pedían auxilio a voces y haciendo disparos de escopeta sin poderse acercar más ni prestarlo por falta de barcos con que vencer la distancia y la corriente.

Hay temores de que haya desaparecido el hermanito más pequeño, pues cayó, ignorándose por qué causa.

Sin viveres y sin luz

En la mañana de ayer funcionaban tan sólo para el perímetro de Alcira, tres hornos. Se decía que de no llegar viveres por todo el día, la situación será crítica para el vecindario.

En la mayor parte de las casas falta la luz, lo que contribuye a dificultar los trabajos de salvamento de vecinos y suministro de los pocos viveres de que se dispone, lo que se realiza por medio de barcos areneras.

En Carcagente

Las noticias que podemos conseguir de este pueblo, son intranquilizadoras. Desde las seis de la mañana está aumentando en enormes proporciones el caudal de aguas, como también la inundación. Los vecinos se ven precisados a hablarse desde balcones a balcones, pues todas las plantas bajas se hallan inundadas hasta cerca del techo.

A última hora de la tarde se oyen numerosos disparos y voces en demanda de auxilio, que parten del barrio donde está enclavado el ferrocarril a Denia.

La proximidad de la noche y la falta de luz contribuyen a empavorecer el cuadro.

En Albalat de la Ribera

Nos enteramos de que en esta población y en el camino a Sueca, el Portell de la Mota lleva unos veinte metros de agua, habiendo inundado todo el término de Sueca, saltando el agua el camino de Algemesi e inundando el término de Albalat.

De momento no se sabe hayan ocurrido desgracias personales.

En Manuel

Se ha comprobado que a más de los dos puntos que tenían los soldados del 5.º de Zapadores minadores tendidos, se ha llevado la riada todo el material regimental.

A últimas horas de la mañana se recibió un telegrama de Albaida avisando estuviese preparados pues el río llevaba seis metros más de altura de agua sobre el nivel de la última avenida.

Tampoco se conocen desgracias personales.

En Villanueva de Castellón

Noticias de este pueblo participan sigue la inundación provocada por el río, llegando las aguas ya a doce metros del pueblo.

El puente de la carretera de Cárcer ha sido destruido totalmente.

Los chicos del pueblo, recogieron en la calle a un mendigo que se había refugiado en una especie de cuevas y que estuvo a punto de perecer ahogado.

Se le ha trasladado al Hospital.

Se ha inundado también la fábrica que allí tiene establecida el señor Moróder, produciendo el agua grandes destrozos.

En Guaduasur

El aumento de las aguas, ha podido nivelarse de metro y medio sobre el nivel de ayer noche.

Toda la parte de la marjal está convertida en una inmensa laguna, habiendo quedado arrasados todos los pajares.

Una víctima

Lindante con el término de Guaduasur tiene alquilada una casa a un individuo conocido por Leandro, el vecino Ramón Galbañón.

Anteayer el inspector de la guardia municipal de Guaduasur, junto con el vigilante José Ribes, pudieron ver al citado Leandro cómo se asomaba a las habitaciones altas pidiendo socorro.

El vigilante José Ribes construyó una almadia con maderas y colocándose sobre ella se dirigió adonde se hallaba Leandro y cuando se encontraba cerca se hundió el artefacto, yéndose Ribes al fondo.

A nado pudo ganar una casa cercana que estaba aún por inundarse, propiedad del vecino Patricio Sala.

Esta, donde se refugiaban de diez a doce familias, quedó prontamente bloqueada por las aguas.

Ayer, el inquilino de la casa José Moya y el vigilante José Ribes, viendo que decrecían las aguas se dirigieron a nado a la población para traer viveres a las personas refugiadas.

Cuando se disponían a regresar con los viveres, les sorprendió la crecida de un metro y medio de agua con fuerte corriente, que les impidió conducir el socorro de que eran portadores, obligándoles a volver a la población.

Se supone que Leandro ha perecido ahogado.

Pueblos incomunicados

Se hallan totalmente incomunicados los pueblos de Cárcer, Sumacárcel, Antella, Pollán, Alcántara y Alberique.

Con otros pueblos del distrito difícilmente puede comunicarse por teléfono.

En Benifayó

De nuestro activo corresponsal, señor Gosalves, hemos recibido las siguientes notas:

«También como la Ribera alta sufrimos los graves efectos del temporal.

Desde el pasado domingo por la noche que no cesa de llover. Martes y miércoles arrojó con una fuerza impetuosa; las calles son invadidas por el agua, y en donde se han registrado inundaciones es en las calles Mayor, Portelles y San Roque, en las que el agua invadió las casas; la carretera vecinal de Almusafes está interceptada por el desbordamiento del llamado barranco de «Tramuser», en el cual ayer a las doce sólo faltaban unos diez centímetros para invadir la vía. Muchas casas del fondo de la marjal corren peligro por la gran acumulación de agua. No hay desgracias personales; las acequias del Júcar van cargadas con exceso. Daré más detalles, personalmente estamos incomunicados.»

Despachos recibidos ayer por el Gobernador

El señor Gil Dolz del Castellar recibió ayer los siguientes despachos:

Del alcalde de Alcira:

«Temporal, continúa. Río Júcar crece nuevamente; río Albaida, tres metros, comienza a llegar agua Cuenca. Dos familias en casa campo término Alcira, piden socorro, sitio llamado Cruz Cubierta, entre Algemesi y Alcira; imposible prestarles auxilio por ligereza nuestras lanchas gran corriente ríos. Vecindario alarmado persistencia lluvia e inundación. Mande socorros pedidos lanchas pan y bacalao. Rambla Algemesi, avenida, consideración.»

La misma autoridad comunicó también: «Avenida Júcar descendiendo francamente, temporal calmado; de continuar, no precisará socorros. Le tendré al corriente.»

El encargado de la estación telefónica de Carcagente, comunicó que: «Desde toda la noche hasta hora telegráfica (nueve de la mañana), descendido nivel aguas medicinas. Este momento vuelve subir nuevamente; sin desgracias personales.»

Del comandante del puesto de la guardia civil de Gandía:

«Villanueva causa desprendimiento tierras interceptada vía férrea Gandía-Alcoy. Tren primero no llegó destino. Por correo detalles.»

La guardia civil de Albaida participa: «Tren 662 detenido en esta por inundación de agua; kilómetro 28, desde las 5,45; línea férrea interceptada. Avisaré salida a esta hora; sin novedad.»

Del alcalde de Corbera, manifestando lo siguiente: «Desbordamiento río Júcar inundación completa este término; hago preparativos salvamento familias gitanas se hallan aisladas. Correo detalles.»

También la alcaldía de Cullera participa: «Subita e importantísima crecida río Júcar arrojó ayer tarde parte central puente barcos, inundando algunas partidas de este término municipal, causando pérdidas gran importancia. Hoy llueve torrencialmente, ha llovido inmensa cantidad población; imposibilidad salir tren capital; hasta ahora no hay que lamentar desgracias personales.»

Del comandante del puesto de la guardia civil de Ollerja:

«Noche anterior cayó lluvia torrencial; gran tempestad, arrasando campos bajos; taller Rosendo Juan hermanos, llevándose la riada garrafas material, incalculable pérdida, no habiendo desgracias personales. Por correo detalles.»

Alcalde de Benigánim al Gobernador:

«De seis a nueve, imponente temporalazo, acompañado tormenta jamás conocida por ningún viviente. Ha inundado toda población, alcanzando muchas casas más de dos metros agua; sin número derrumbamientos; desaparecidos ajuares completos su mayoría pobres, presentando lamentable y desolador cuadro ver algunas familias inundadas albergues, sin que cubriese, inutilizando cosechas vino, remanente aceite bodegas. Desaparecidos cerdos, buecos, cebollas y otros géneros comercio, sin lamentar desgracias personales. No circulan trenes; continúa temporal; Ayuntamiento imposibilitado atender ni los desperfectos fuentes, alcantarillas, desbordadas.»

Del alcalde de Algemesi: «Incomunicados con Alcira causa temporal. Conveniría mandar material barcas para salvamento, por suponer existen casas aisladas en peligro. Rambla Algemesi, crece.»

El comandante del puesto de la guardia civil de Algemesi telegrafía lo siguiente: «Efecto lluvia persistente ha salido río Almagro, inmediato esta población, que aumenta rápidamente, según he visto esta mañana, no teniendo noticia desagradable de la demarcación. Sólo puedo adelantar que Alcira está incomunicada, y según indicios, hay casas de campo aisladas por el agua con personal dentro, sin que se les pueda prestar auxilio por falta de material. No obstante, he mandado fuerza aquellos alrededores adquirir noticias.»

El señor Zabala, con su amabilidad habitual, nos facilitó los siguientes telegramas dirigidos al Gobernador:

Jefe estación Silla a Gobernador.—A las cinco tarde.

Tren formado Algemesi, regresado 4,30 por desprendimiento trozo vía entre Silla-Catarroja. Un metro agua.

Jefe estación Algemesi.—4 tarde.

Río Magro tendencia a aumentar por lluvia. Crece Júcar. Desalojan barracas que ofrecen peligro inundación aguas del Magro.

Alcalde de Canals.—1,30 tarde.

Persiste intenso temporal. Pérdida completa cosecha cacahuet. Arrastrado aguas calculase 200.000 kilos perdidos.

Alcira.—3,30 tarde.

Continúa creciendo nivel inundación. Situación grave. Confían todos en la llegada tren socorro. Urge que venga.

Alcalde de Sueca.—Tarde.

Continúa río Júcar avenida extraordinaria y nivel aguas desconocido más de 50 años.

Para inmediato pueblo Rjola he facilitado hoy pan equivalente a cuatro sacos harina.

Sin noticias de desgracias personales.

Jefe estación de Catarroja.—2,15 tarde.

Continúa fuerte temporal de aguas, y desde las nueve mañana a esta hora se ha extendido la inundación en la vía en 900 metros, llegando las aguas a mil quinientos metros de ésta.

El río Magro trae gran cantidad de agua, aumentando por momentos.

De continuar el temporal reinante se teme su desbordamiento.

Estoy incomunicado telegráfica y telefónicamente con Alcira y Carcagente, ignorando lo que pueda ocurrir en dichos puntos.

Jefe estación de Catarroja.—3,35.

Tren de auxilio detenido en el kilómetro 103 por interrupción de vía.

Hay sobre 150 metros de vía descarnada. Avisaré salida.

Según me comunica Vías y Obras, tren 633 regresará a Silla.

Aguas río Albaida estacionadas. Parece iniciarse descenso. Río arrastrado trozos puente carretera. Paso interceptado.

Vía férrea Manuel a Játiva, interceptada.

No circulan trenes ni carros.

Desgracias personales, ninguna.

Villanueva de Castellón, a las 5,45.

Alcalde de Señera.

Fuerte temporal aguas desbordado río Albaida.

Inundado pueblo, llegando las aguas mayor altura de dos metros dentro de las casas, derribando tabiques, ahogándose algunas caballerías y muchos otros animales domésticos, llevándose la corriente toda clase de muebles.

Vecindario presa de gran pánico, falta de hogar, persistiendo lluvia torrencial, abandonando, abrigándose en los límites de Villanueva de Castellón y Manuel. No han ocurrido desgracias personales. Merecen elogios por trabajos auxilios prestados, guardia civil de anteriores pueblos y Puebla Larga. Causados daños inmensos, sumiendo vecindario mayor miseria. Suplico socorros.

Comandante guardia civil de Carlet, a las 6,30.

Sobre dieciséis horas de hoy quedó cortada por corriente aguas vía férrea línea Valencia-Villanueva Castellón, en kilómetro 31, en un trayecto de cien metros, en el término de Carlet.

Quedan aislados en ésta dos trenes. Principia a inundarse la parte baja del pueblo. Con Benimodo la incomunicación es total.

No hay desgracias.

Jefe estación de Algemesi, a las 7 tarde.

Continúa temporal de aguas, aumentando inundación.

Río Magro sigue creciendo. Sólo falta un metro para llegar a los bastidores del puente y se teme desbordamiento esta noche.

Tren de auxilio no ha llegado aún a ésta.

Continúa incomunicado con Alcira y Carcagente, ignorando la situación en que se encuentran estas localidades.

Capitán guardia civil Alcira, a la una tarde.

Creceda Júcar aumentado mañana de hoy en proporciones muy alarmantes, llegando en este momento en algunas calles cerca de cuatro metros. Se ignoran desgracias, prestándose auxilios.

Se carece de material de salvamento.

Alcira, 11,30 mañana.

Casa Patricio Sala existen cuatro hombres, tres mujeres y niños refugiados. Se les ve con gemelos. Con crecida de hoy tienen, al parecer, hasta un metro

de agua dentro de casa. Esta consta de planta baja, piso y tejado. Es resistente. Imposible auxiliarnos, por tener que atravesar río Júcar y ver que trae gran crecida y velocidad.

Nos manifestó el señor Zabala que el Gobernador, en vista de las noticias alarmantes de todos los pueblos de la Ribera, ordenó que saliera un tren de socorro con material de salvamento, es decir, con seis lanchas y raciones para los necesitados.

Parece que el comandante señor Salameo llevaba órdenes concretas para apelar a todos los medios con objeto de salvar a las personas que se hallen en peligro con motivo de la inundación.

A las nueve de la noche se recibieron noticias en el Gobierno, de que el tren que estaba parado en el kilómetro 103'200 (entre Catarroja y Silla) había sido puesto en marcha y que se confiaba en que pudiera llegar a Algemesi.

A las cinco de la tarde recibimos un despacho de Algemesi en el que se nos participa que sigue lentamente la inundación haciendo progresos, aumentando igualmente las Ramblas 1 y 2.

A las ocho, un nuevo despacho confirma el anterior y añade que se observa una gran crecida en el río Magro, faltando tan sólo un metro para llegar a los bastidores del puente cercano a Algemesi.

De continuar el temporal sin amainar, se teme se desborde esta noche el río, penetrando en la población.

Enormes pérdidas

Pronto es aún para hablar de las pérdidas que la inundación acarrearía a los pueblos de la Ribera; pero desde luego, puede afirmarse que las cosechas de alubias, cacahuet, pimientos, moniats, quedarán por completo destruidas, al igual que la cosecha de naranja.

Juzgue el lector por estos datos y comprenderá fácilmente que la ruina y la miseria se yergan fatídicas sobre los siempre pujantes y ricos pueblos de la Vega Baja.

Llegada del tren socorro a Algemesi

Algemesi, 22 h. (urgente).

A las 9,15 de la noche llegó el tren de socorro, organizado en Valencia.

El tren lo formaban seis vagones-plataforma con una bargeza de la Comandancia de Marina en cada uno de ellos.

Vienen en el tren, un teniente coronel de la guardia civil; el teniente del mismo Cuerpo don Juan Blat, y dos guardias; el ayudante del comandante de Marina; el comandante médico de la comandancia, don Emilio Gutiérrez; el comandante don Francisco Mosquera al mando de treinta marineros de la escampavía «San Mateo» y varios marineros voluntarios.

En la estación era esperado el tren con gran ansiedad por el pueblo en masa, las autoridades y Cruz Roja.

Se ha dispuesto el alojamiento del personal para que descansase, habiendo ofrecido los vecinos de Algemesi, espontáneamente sus casas a los expedicionarios.

Por la obscuridad reinante y la carencia de noticias exactas de las viviendas aisladas por las aguas, en las que suponen quedan habitantes, se ha suspendido la salida para Alcira hasta el amanecer.

El capitán de la guardia civil comunicó que la inundación va decreciendo y por ello cree que no será necesario el suministro de viveres en el caso probable de que prosiga el descenso de las aguas.

No obstante, se ha puesto al habla con el alcalde para preparar hornadas de pan por si es necesario utilizarlas de momento, dejando dispuestos los hornos de Silla y Benifayó para el aprovisionamiento.

La población espera confiada en la utilidad y arrojo de las fuerzas que han llegado.

El transbordo en el kilómetro 103,200, donde quedó interceptada la vía, se hizo a brazos sin que ocurriera incidente alguno de importancia.

Socorros para Alcira

A las reiteradas peticiones de socorro, se accedió, al fin, y ayer a la una y media de la tarde salieron de la estación del Grao un seis vagones, otros tantos botes con diez marineros de la Comandancia de Marina, al mando del contramaestre don Francisco Mosquera, varios marineros voluntarios de los vapores de la Compañía Arrendataria de Tabacos y gente marinera del puerto.

En la estación de Valencia engancharon dos coches de segunda y un furgón, y a las tres de la tarde partió el convoy en dirección a Algemesi.

El deseo no pudo cumplirse, pues el tren tuvo que detenerse a poco de salir de la estación de Catarroja.

Los temores que se abrigaban sobre que aumentara el nivel de las Ramblas y dificultara el paso por la vía, tuvieron confirmación.

El tren de salvamento quedó detenido en el kilómetro 103,200 por haber descarnado el agua la vía en un trayecto de unos 70 metros.

Los pasajeros del tren que salió de Algemesi a la una de la tarde, se vieron obligados a detenerse en el citado punto.

Algunos se aventuraron y por encima de las traviesas que han quedado sujetas a la vía por los pernos de fijación, pudieron atravesar la zona peligrosa, llegando a Catarroja, siguiendo el viaje en tranvía, hasta la capital.

Con posterioridad, sabemos ha salido personal sobre vagones, para reparar en las Ramblas una y dos de Benifayó, cuyo nivel de aguas ayer tarde era de tres metros por debajo de los bastidores y a las primeras horas de la noche de uno, algunas traviesas arrancadas por la violencia de la corriente, así como llevar las mismas vagonetas a Silla para tratar de trasbordar el tren de socorro destinado a Alcira.

Ultimas noticias de la tarde

A la salida del último tren de Algemesi, una exhalación eléctrica descargó sobre los cables telefónicos, cortándolos, interrumpiendo la comunicación entre esta estación y el resto de la línea en dirección a la zona inundada.

Al Ayuntamiento de esta población, se han presentado los soldados de cuota Francisco Ibáñez, natural del pueblo de Señera; Joaquín Santamaría, natural de Villanueva de Castellón, y Felipe Benavent Compañ, de Enova, los que detenidos en su viaje por las inundaciones, ya que regresaban de Valencia de examinarse de la instrucción militar y que por hallarse sin recursos han

Noticias de noche en el Gobierno civil

Hombres, mujeres y niños en peligro en Alcira

Al llegar anoche los periodistas al Gobierno civil, ya estaba esperándonos el ayudante del Gobernador, comandante señor Zabala, con multitud de despachos recibidos desde las primeras horas de la tarde.

«También como la Ribera alta sufrimos los graves efectos del temporal.

Desde el pasado domingo por la noche que no cesa de llover. Martes y miércoles arrojó con una fuerza impetuosa; las calles son invadidas por el agua, y en donde se han registrado inundaciones es en las calles Mayor, Portelles y San Roque, en las que el agua invadió las casas; la carretera vecinal de Almusafes está interceptada por el desbordamiento del llamado barranco de «Tramuser», en el cual ayer a las doce sólo faltaban unos diez centímetros para invadir la vía. Muchas casas del fondo de la marjal corren peligro por la gran acumulación de agua. No hay desgracias personales; las acequias del Júcar van cargadas con exceso. Daré más detalles, personalmente estamos incomunicados.»

Despachos recibidos ayer por el Gobernador

El señor Gil Dolz del Castellar recibió ayer los siguientes despachos:

Del alcalde de Alcira:

«Temporal, continúa. Río Júcar crece nuevamente; río Albaida, tres metros, comienza a llegar agua Cuenca. Dos familias en casa campo término Alcira, piden socorro, sitio llamado Cruz Cubierta, entre Algemesi y Alcira; imposible prestarles auxilio por ligereza nuestras lanchas gran corriente ríos. Vecindario alarmado persistencia lluvia e inundación. Mande socorros pedidos lanchas pan y bacalao. Rambla Algemesi, avenida, consideración.»

La misma autoridad comunicó también: «Avenida Júcar descendiendo francamente, temporal calmado; de continuar, no precisará socorros. Le tendré al corriente.»

El encargado de la estación telefónica de Carcagente, comunicó que: «Desde toda la noche hasta hora telegráfica (nueve de la mañana), descendido nivel aguas medicinas. Este momento vuelve subir nuevamente; sin desgracias personales.»

Del comandante del puesto de la guardia civil de Gandía:

«Villanueva causa desprendimiento tierras interceptada vía férrea Gandía-Alcoy. Tren primero no llegó destino. Por correo detalles.»

La guardia civil de Albaida participa: «Tren 662 detenido en esta por inundación de agua; kilómetro 28, desde las 5,45; línea férrea interceptada. Avisaré salida a esta hora; sin novedad.»

Del alcalde de Corbera, manifestando lo siguiente: «Desbordamiento río Júcar inundación completa este término; hago preparativos salvamento familias gitanas se hallan aisladas. Correo detalles.»

También la alcaldía de Cullera participa: «Subita e importantísima crecida río Júcar arrojó ayer tarde parte central puente barcos, inundando algunas partidas de este término municipal, causando pérdidas gran importancia. Hoy llueve torrencialmente, ha llovido inmensa cantidad población; imposibilidad salir tren capital; hasta ahora no hay que lamentar desgracias personales.»

Del comandante del puesto de la guardia civil de Ollerja:

«Noche anterior cayó lluvia torrencial; gran tempestad, arrasando campos bajos; taller Rosendo Juan hermanos, llevándose la riada garrafas material, incalculable pérdida, no habiendo desgracias personales. Por correo detalles.»

Alcalde de Benigánim al Gobernador:

«De seis a nueve, imponente temporalazo, acompañado tormenta jamás conocida por ningún viviente. Ha inundado toda población, alcanzando muchas casas más de dos metros agua; sin número derrumbamientos; desaparecidos ajuares completos su mayoría pobres, presentando lamentable y desolador cuadro ver algunas familias inundadas albergues, sin que cubriese, inutilizando cosechas vino, remanente aceite bodegas. Desaparecidos cerdos, buecos, cebollas y otros géneros comercio, sin lamentar desgracias personales. No circulan trenes; continúa temporal; Ayuntamiento imposibilitado atender ni los desperfectos fuentes, alcantarillas, desbordadas.»

Del alcalde de Algemesi: «Incomunicados con Alcira causa temporal. Conveniría mandar material barcas para salvamento, por suponer existen casas aisladas en peligro. Rambla Algemesi, crece.»

El comandante del puesto de la guardia civil de Algemesi telegrafía lo siguiente: «Efecto lluvia persistente ha salido río Almagro, inmediato esta población, que aumenta rápidamente, según he visto esta mañana, no teniendo noticia desagradable de la demarcación. Sólo puedo adelantar que Alcira está incomunicada, y según indicios, hay casas de campo aisladas por el agua con personal dentro, sin que se les pueda prestar auxilio por falta de material. No obstante, he mandado fuerza aquellos alrededores adquirir noticias.»

El señor Zabala, con su amabilidad habitual, nos facilitó los siguientes telegramas dirigidos al Gobernador:

Jefe estación Silla a Gobernador.—A las cinco tarde.

Tren formado Algemesi, regresado 4,30 por desprendimiento trozo vía entre Silla-Catarroja. Un metro agua.

Jefe estación Algemesi.—4 tarde.

Río Magro tendencia a aumentar por lluvia. Crece Júcar. Desalojan barracas que ofrecen peligro inundación aguas del Magro.

Alcalde de Canals.—1,30 tarde.

Persiste intenso temporal. Pérdida completa cosecha cacahuet. Arrastrado aguas calculase 200.000 kilos perdidos.

Alcira.—3,30 tarde.

Continúa creciendo nivel inundación. Situación grave. Confían todos en la llegada tren socorro. Urge que venga.

Alcalde de Sueca.—Tarde.

Continúa río Júcar avenida extraordinaria y nivel aguas desconocido más de 50 años.

Para inmediato pueblo Rjola he facilitado hoy pan equivalente a cuatro sacos harina.

Sin noticias de desgracias personales.

Jefe estación de Catarroja.—2,15 tarde.

Continúa fuerte temporal de aguas, y desde las nueve mañana a esta hora se ha extendido la inundación en la vía en 900 metros, llegando las aguas a mil quinientos metros de ésta.

El río Magro trae gran cantidad de agua, aumentando por momentos.

De continuar el temporal reinante se teme su desbordamiento.

Estoy incomunicado telegráfica y telefónicamente con Alcira y Carcagente, ignorando lo que pueda ocurrir en dichos puntos.

Jefe estación de Catarroja.—3,35.

Tren de auxilio detenido en el kilómetro 103 por interrupción de vía.

Hay sobre 150 metros de vía descarnada. Avisaré salida.

Según me comunica Vías y Obras, tren 633 regresará a Silla.

Aguas río Albaida estacionadas. Parece iniciarse descenso. Río arrastrado trozos puente carretera. Paso interceptado.

Vía férrea Manuel a Játiva, interceptada.

No circulan trenes ni carros.

Desgracias personales, ninguna.

Villanueva de Castellón, a las 5,45.

Alcalde de Señera.

Fuerte temporal aguas desbordado río Albaida.

Inundado pueblo, llegando las aguas mayor altura de dos metros dentro de las casas, derribando tabiques, ahogándose algunas caballerías y muchos otros animales domésticos, llevándose la corriente toda clase de muebles.

Vecindario presa de gran pánico, falta de hogar, persistiendo lluvia torrencial, abandonando, abrigándose en los límites de Villanueva de Castellón y Manuel. No han ocurrido desgracias personales. Merecen elogios por trabajos auxilios prestados, guardia civil de anteriores pueblos y Puebla Larga. Causados daños inmensos, sumiendo vecindario mayor miseria. Suplico socorros.

Comandante guardia civil de Carlet, a las 6,30.

Sobre dieciséis horas de hoy quedó cortada por corriente aguas vía férrea línea Valencia-Villanueva Castellón, en kilómetro 31, en un trayecto de cien metros, en el término de Carlet.

Quedan aislados en ésta dos trenes. Principia a inundarse la parte baja del pueblo. Con Benimodo la incomunicación es total.

No hay desgracias.

Jefe estación de Algemesi, a las 7 tarde.

Continúa temporal de aguas, aumentando inundación.

Río Magro sigue creciendo. Sólo falta un metro para llegar a los bastidores del puente y se teme desbordamiento esta noche.

Tren de auxilio no ha llegado aún a ésta.

Continúa incomunicado con Alcira y Carcagente, ignorando la situación en que se encuentran estas localidades.

Capitán guardia civil Alcira, a la una tarde.

Creceda Júcar aumentado mañana de hoy en proporciones muy alarmantes, llegando en este momento en algunas calles cerca de cuatro metros. Se ignoran desgracias, prestándose auxilios.

Se carece de material de salvamento.

Alcira, 11,30 mañana.

Casa Patricio Sala existen cuatro hombres, tres mujeres y niños refugiados. Se les ve con gemelos. Con crecida de hoy tienen, al parecer, hasta un metro

de agua dentro de casa. Esta consta de planta baja, piso y tejado. Es resistente. Imposible auxiliarnos, por tener que atravesar río Júcar y ver que trae gran crecida y velocidad.

Nos manifestó el señor Zabala que el Gobernador, en vista de las noticias alarmantes de todos los pueblos de la Ribera, ordenó que saliera un tren de socorro con material de salvamento, es decir, con seis lanchas y raciones para los necesitados.

Parece que el comandante señor Salameo llevaba órdenes concretas para apelar a todos los medios con objeto de salvar a las personas que se hallen en peligro con motivo de la inundación.

A las nueve de la noche se recibieron noticias en el Gobierno, de que el tren que estaba parado en el kilómetro 103'200 (entre Catarroja y Silla) había sido puesto en marcha y que se confiaba en que pudiera llegar a Algemesi.

A las cinco de la tarde recibimos un despacho de Algemesi en el que se nos participa que sigue lentamente la inundación haciendo progresos, aumentando igualmente las Ramblas 1 y 2.

A las ocho, un nuevo despacho confirma el anterior y añade que se observa una gran crecida en el río Magro, faltando tan sólo un metro para llegar a los bastidores del puente cercano a Algemesi.

De continuar el temporal sin amainar, se teme se desborde esta noche el río, penetrando en la población.

Enormes pérdidas

Pronto es aún para hablar de las pérdidas que la inundación acarrearía a los pueblos de la Ribera; pero desde luego, puede afirmarse que las cosechas de alubias, cacahuet, pimientos, moniats, quedarán por completo destruidas, al igual que la cosecha de naranja.

Juzgue el lector por estos datos y comprenderá fácilmente que la ruina y la miseria se yergan fatídicas sobre los siempre pujantes y ricos pueblos de la Vega Baja.

Llegada del tren socorro a Algemesi

Algemesi, 22 h. (urgente).

A las 9,15 de la noche llegó el tren de socorro, organizado en Valencia.

El tren lo formaban seis vagones-plataforma con una bargeza de la Comandancia de Marina en cada uno de ellos.

Vienen en el tren, un teniente coronel de la guardia civil; el teniente del mismo Cuerpo don Juan Blat, y dos guardias; el ayudante del comandante de Marina; el comandante médico de la comandancia, don Emilio Gutiérrez; el comandante don Francisco Mosquera al mando de treinta marineros de la escampavía «San Mateo» y varios marineros voluntarios.

En la estación era esperado el tren con gran ansiedad por el pueblo en masa, las autoridades y Cruz Roja.

Se ha dispuesto el alojamiento del personal para que descansase, habiendo ofrecido los vecinos de Algemesi, espontáneamente sus casas a los expedicionarios.

Por la obscuridad reinante y la carencia de noticias exactas de las viviendas aisladas por las aguas, en las que suponen quedan habitantes, se ha suspendido la salida para Alcira hasta el amanecer.

El capitán de la guardia civil comunicó que la inundación va decreciendo y por ello cree que no será necesario el suministro de viveres en el caso probable de que prosiga el descenso de las aguas.

No obstante, se ha puesto al habla con el alcalde para preparar hornadas de pan por si es necesario utilizarlas de momento, dejando dispuestos los hornos de Silla y Benifayó para el aprovisionamiento.

La población espera confiada en la utilidad y arrojo de las fuerzas que han llegado.

El transbordo en el kilómetro 103,200, donde quedó interceptada la vía, se hizo a brazos sin que ocurriera incidente alguno de importancia.

Socorros para Alcira

A las reiteradas peticiones de socorro, se accedió, al fin, y ayer a la una y media de la tarde salieron de la estación del Grao un seis vagones, otros tantos botes con diez marineros de la Comandancia de Marina, al mando del contramaestre don Francisco Mosquera, varios marineros voluntarios de los vapores de la Compañía Arrendataria de Tabacos y gente marinera del puerto.

En la estación de Valencia engancharon dos coches de segunda y un furgón, y a las tres de la tarde partió el convoy en dirección a Algemesi.

El deseo no pudo cumplirse, pues el tren tuvo que detenerse a poco de salir de la estación de Catarroja.

Los temores que se abrigaban sobre que aumentara el nivel de las Ramblas y dificultara el paso por la vía, tuvieron confirmación.

El tren de salvamento quedó detenido en el kilómetro 103,200 por haber descarnado el agua la vía en un trayecto de unos 70 metros.

Los pasajeros del tren que salió de Algemesi a la una de la tarde, se vieron obligados a detenerse en el citado punto.

Algunos se aventuraron y por encima de las traviesas que han quedado sujetas a la vía por los pernos de fijación, pudieron atravesar la zona peligrosa, llegando a Catarroja, siguiendo el viaje en tranvía, hasta la capital.

Con posterioridad, sabemos ha salido personal sobre vagones, para reparar en las Ramblas una y dos de Benifayó, cuyo nivel de aguas ayer tarde era de tres metros por debajo de los bastidores y a las primeras horas de la noche de uno, algunas traviesas arrancadas por la violencia de la corriente, así como llevar las mismas vagonetas a Silla para tratar de trasbordar el tren de socorro destinado a Alcira.

Ultimas noticias de la tarde

A la salida del último tren de Algemesi, una exhalación eléctrica descargó sobre los cables telefónicos, cortándolos, interrumpiendo la comunicación entre esta estación y el resto de la línea en dirección a la zona inundada.

Al Ayuntamiento de esta población, se han presentado los soldados de cuota Francisco Ibáñez, natural del pueblo de Señera; Joaquín Santamaría, natural de Villanueva de Castellón, y Felipe Benavent Compañ, de Enova, los que detenidos en su viaje por las inundaciones, ya que regresaban de Valencia de examinarse de la instrucción militar y que por hallarse sin recursos han

Noticias de noche en el Gobierno civil

Hombres, mujeres y niños en peligro en Alcira

Al llegar anoche los periodistas al Gobierno civil, ya estaba esperándonos el ayudante del Gobernador, comandante señor Zabala, con multitud de despachos recibidos desde las primeras horas de la tarde.

«También como la Ribera alta sufrimos los graves efectos del temporal.

Desde el pasado domingo por la noche que no cesa de llover. Martes y miércoles arrojó con una fuerza impetuosa; las calles son invadidas por el agua, y en donde se han registrado inundaciones es en las calles Mayor, Portelles y San Roque, en las que el agua invadió las casas; la carretera vecinal de Almusafes está interceptada por el desbordamiento del llamado barranco de «Tramuser», en el cual ayer a las doce sólo faltaban unos diez centímetros para invadir la vía. Muchas casas del fondo de la marjal corren peligro por la gran acumulación de agua. No hay desgracias personales; las acequias del Júcar van cargadas con exceso. Daré más detalles, personalmente estamos incomunicados.»

Despachos recibidos ayer por el Gobernador

El señor Gil Dolz del Castellar recibió ayer los siguientes despachos:

Del alcalde de Alcira:

«Temporal, continúa. Río Júcar crece nuevamente; río Albaida, tres metros, comienza a llegar agua Cuenca. Dos familias en casa campo término Alcira, piden socorro, sitio llamado Cruz Cubierta, entre Algemesi y Alcira; imposible prestarles auxilio por ligereza nuestras lanchas gran corriente ríos. Vecindario alarmado persistencia lluvia e inundación. Mande socorros pedidos lanchas pan y bacalao. Rambla Algemesi, avenida, consideración.»

La misma autoridad comunicó también: «Avenida Júcar descendiendo francamente, temporal calmado; de continuar, no precisará socorros. Le tendré al corriente.»

El encargado de la estación telefónica de Carcagente, comunicó que: «Desde toda la noche hasta hora telegráfica (nueve de la mañana), descendido nivel aguas medicinas. Este momento vuelve subir nuevamente; sin desgracias personales.»

Del comandante del puesto de la guardia civil de Gandía:

«Villanueva causa desprendimiento tierras interceptada vía férrea Gandía-Alcoy. Tren primero no llegó destino. Por correo detalles.»

La guardia civil de Albaida participa: «Tren 662 detenido en esta por inundación de agua; kilómetro 28, desde las 5,45; línea férrea interceptada. Avisaré salida a esta hora; sin novedad.»

El cielo quedó despejado, y a la hora en que escribimos estas líneas, muy avanzada de la madrugada, parece que tiende a serenarse. En estas cosas del tiempo, como en otras muchas, ocurren sorpresas.

El río Turia

Según despachos oficiales, se anuncia una crecida en las aguas del Turia. Efectivamente, ayer a última hora de la tarde se notó un ligero aumento de caudal.

A las once de la noche se advertía que la crecida carecía de importancia. Numerosísimos curiosos acudieron al puente del Real, y allí, frente al Stadium, esperaron contemplar el aumento de aguas con la esperanza de asistir a un espectáculo interesante, el que constituye el fondo de esa polémica acerca de las resistencias que ofrecerán a una riada las obras del hermoso campo de deportes allí construido.

La cantidad de agua apenas si se notaba por la acañaladura hecha expresamente para los casos de avenida.

Las noticias más recientes indican que a menos de un inesperado suceso, nada hay que temer por ahora respecto de inundación en el término de Valencia.

El temporal en el mar

Continúa el temporal en el mar. A las diez de la mañana de ayer, pido, después de grandes esfuerzos, entrar en el puerto el vapor «Conde Wilfredo», que, procedente de Barcelona, se le había visto desde la escollera de Levante, punto escogido por los curiosos y por la gente manifiesta para hacer sus observaciones, maniobrar con dificultad para poder enfilarse la bocana. Han entrado después otros buques de diferentes nacionalidades y procedencia.

En el interior de la dársena, aun en puntos muy resguardados, se podía presumir por lo agitado de las aguas la violencia del oleaje que en el exterior, a lo largo de la escollera de Levante, la obra más avanzada del puerto, haciendo un gran estruendo, se rompía elevando en el aire altos penachos de espuma.

Más allá del «Titanic», la gigantesca grúa que hace el transporte de los grandes monolitos con los que se va prolongando la escollera de Levante, la obra realizada desaparecería bajo la furia de las aguas que saltaban de una parte a otra.

Grandes nubes sombrías que se cernían en el horizonte eran para los hombres expertos en estas cosas nuncio de mayores violencias. Muchas embarcaciones interrumpían su ruta buscando refugio en nuestro puerto. La costa, la barrera de árboles de la Dehesa que en los días claros se ve desde el puerto, el caserío huertano, todo, parecía tragado por las olas, en un asalto fantástico.

Ya muy avanzada la tarde se pudo ver un buque que parecía tantear el rumbo para ganar el puerto. Poco después logró conseguir su propósito y salvaba las boyas que marcan los puntos peligrosos para los navegantes; era el «Bazán», de la compañía de Mack Andrews, que andó en rada. Más tarde se vio otro buque, al parecer americano, que sin resolverse a ganar el puerto maniobraba delante de él, capeando el temporal.

Por cierto que llamó profundamente la atención el contemplar, en el momento en que el temporal era mayor, cuando el mar presentaba aspecto más imponente y de las nubes caía una lluvia furiosa, cruzar gallardamente, a muy poca altura, uno de los aviones de la compañía francesa de navegación aérea. Más tarde, a las dos, pasó otro avión, suscitando la admiración de cuantos atentó a lo que ocurría en el mar podían comprender la brava audacia de los aviadores.

Desde Inglaterra

Servicio especial de EL PUEBLO Subastas Liverpool. Cebolla bajado un chelín. Londres. Bajado nueve peniques. SANZ COMPAÑ.

Nuestro folletín y folletón

Advertirá el lector, que en nuestro periódico de hoy se repiten tanto la «Historia de Valencia» como «Los Cuatro Jinetes». Apenas si llegó la rotoplana a un tercio de la edición, cuando el fluido eléctrico empezó a decrecer de tal forma que hubimos de suspender la tirada.

El decreto sobre la Justicia municipal

La «Gaceta» publica hoy un real decreto referente a la Justicia municipal. La parte dispositiva dice así: «Artículo 1.º Quedarán suprimidos en absoluto en primer día de Enero próximo los tribunales municipales que regula la ley de 5 de Agosto de 1907 y derogadas cuantas disposiciones de ella les afecte.

Las funciones actualmente encomendadas a los actuales tribunales por la expresada ley serán a partir de la indicada fecha de la competencia de los juzgados municipales, observándose en lo posible las reglas de procedimiento que las mismas contienen.

Art. 2.º Tendrán derecho preferente a ser nombrados jueces y fiscales municipales y suplentes de los mismos: Primeramente, Los funcionarios de la carrera judicial y fiscales en situación de excedencia forzosa y voluntaria con un año por lo menos de anterioridad a la fecha de los nombramientos, y los cesantes sin nota desfavorable en su expediente personal. En cada grupo se dará preferencia a su vez la superior categoría y la mayor antigüedad en ella.

Segundo. Los que hubiesen obtenido por oposición plazas de aspirante a la carrera judicial. Tercero. Los abogados, debiendo ser preferidos los que hayan desempeñado cargos judiciales o fiscales en la jurisdicción ordinaria o en las especiales y ejercida la abogacía y los que tengan aprobados los ejercicios de oposición a la carrera judicial.

Los méritos de los que invoquen cualquiera de los motivos de preferencia se compensarán teniendo en cuenta los comprendidos en las dos últimas categorías: el número de años de servicio y ejercicios profesionales, las notas de calificación y las cuotas satisfechas.

Art. 3.º Podrán ser nombrados jueces, fiscales o suplentes los vecinos que sin las condiciones expresadas en el artículo anterior, sepan leer o escribir y las ofrezcan muy recomendables por su prestigio y honradez y puedan prestar mejor servicio, según sus actos y medio de vida.

Art. 4.º Todos los nombrados deberán tener la edad mínima de 25 años en el momento de entrar en el ejercicio del cargo. Se exceptúa de esta regla a los aspirantes a la Judicatura y aprobados sin plaza, que bastará que tengan 23 años. Para ser nombrado juez municipal será requisito indispensable llevar dos años de residencia en la población en la que haya de desempeñar el cargo, excepto los comprendidos en el número 1 del artículo segundo.

Art. 5.º Los jueces, fiscales municipales y suplentes serán nombrados por la Audiencia territorial en pleno, con la asistencia del decano del Colegio de Abogados y notario dentro de la segunda quincena de Noviembre y que presidirá la renovación los jueces de primera instancia del territorio, quienes formularán la propuesta de tres personas para cada uno de los cargos que hayan de ser objeto de nombramiento en sus respectivos partidos.

Para el establecimiento de esta terna guardará referencia lo establecido en los números 1 y 2 del artículo tercero. En todos los casos las propuestas estarán

informadas para que la presidencia pueda formar concreto juicio de las condiciones de las personas de que se trata, habiendo de proceder a las investigaciones que los jueces de primera instancia estimen preciso. Deberá con este fin acudir a los fiscales de las audiencias provinciales cuando se trata de los fiscales municipales, procurando siempre elegir las personas que ofrezcan mayor garantía. No habiendo la persona con la preferencia reconocida por el artículo segundo o habiéndola si estimasen preferir a vecino, que sin aquellas condiciones fuera más recomendable por su prestigio y arraigo, propondrá su nombramiento, acompañando la instancia y expediente del solicitante a fin de que tenga el tribunal dispuesto los necesarios elementos de juicio.

Art. 6.º Para que los comprendidos en el artículo segundo puedan alegar preferencia que en el mismo se establece, tendrán un plazo, que terminará el 15 de Noviembre, y durante el cual los que aspiren a juez o a fiscal municipales expondrán sus instancias, condiciones y méritos.

Art. 7.º Los jueces de primera instancia tendrán derecho a concurrir a las deliberaciones de las audiencias territoriales en pleno para apoyar su propuesta, y asimismo la Audiencia podrá requerir a los jueces para oír sus explicaciones.

Art. 8.º Desde los días 1.º de Diciembre al 15, las audiencias territoriales en pleno, vistos las propuestas y expedientes, acoplarán los nombramientos de entre las ternas, haciéndose constar en un libro especial de actas su deliberación con expresión nominal de los votos cuando no hubiese unanimidad. También se dejará consistencia en dicho libro de las manifestaciones hechas por los jueces de primera instancia en los casos a que se refiere el artículo 7.º, sin perjuicio de consignar pliego cerrado cuando pueda mantenerse en sigilo los nombramientos para cubrir vacantes extraordinarias con sujeción a las mismas normas anteriormente establecidas, teniendo en cuenta las fechas marcadas.

Art. 9.º El presidente de la Audiencia se ocupará de que antes del 25 de Noviembre se publiquen los nombramientos, y con fecha 10 de Enero siguiente, se podrán presentar en la secretaría del Gobierno por los interesados las apelaciones para que el Tribunal Supremo las estudie. El juez fiscal podrá en las mismas condiciones intervenir las apelaciones ante la Sala de Gobierno del Tribunal Supremo, cuando en definitiva quede quebrantado el orden que marca el artículo segundo por causa de expedientes, y caso de que se produzca apelación, se deberá elevar a la Sala del Supremo el informe reservado.

con facilidad cuando alguno de los peones incurra en su cólera. —Te pego porque puedo—decía como excusa al serenarse. Un día el golpeado hizo un paso atrás, buscando el cuchillo en el cinto. —A mí no me pega usted, patrón. Yo no he nacido en estos pagos... Yo soy de Corrientes. El patrón quedó con el látigo en alto. —De verdad que no has nacido aquí?... Entonces tienes razón; no puedo pegarte. Toma cinco pesos. Cuando Desnoyers entró en la estancia, Madariaga empezaba a perder la cuenta de lo que estaban bajo su potestad a uso latino antiguo y podían recibir sus golpes. Eran tantos, que incurria en frecuentes confusiones. El francés admiró el ojo experto de su patrón para los negocios. Le bastaba contemplar por breves minutos un rebano de miles de reses, para saber su número con exactitud. Galopaba con aire indiferente y paternalista y de pronto hacía apartar varios animales. Había descubierto que estaban enfermos. Con un comprador como Madariaga, las marrullerías y artificios de los vendedores resultaban inútiles.

Su serenidad ante la desgracia era también admirable. Una sequía sembraba repentinamente sus prados de vacas muertas. La llanura parecía un campo de batalla abandonado. Por todas partes bultos negros: en el aire grandes espirales de cuervos que llegaban de muchas leguas a la redonda. Otras veces era el frío: un inesperado descenso del termómetro cubría el suelo de cadáveres. Diez mil animales, quince mil, tal vez más, se habían perdido. —¿Qué hacer?—decía Madariaga con resignación—. Sin tales desgracias esta tierra sería un paraíso... Ahora lo que importa es salvar los cueros. Echaba pestes contra la soberbia de los inmigrantes de Europa, contra las nuevas costumbres de la gente pobre, porque no disponía de bastantes brazos para desollar a las víctimas en poco tiempo y miles de pieles se perdían al

corromperse unidas a la carne. Los huesos blanqueaban la tierra como montones de nieve. Los peoncitos iban colgando en los postes del alambrado cráneos de vaca, con los cuernos retorcidos, adorno rústico que evocaba la imagen de un desfile de lirás helénicas. —Por suerte queda la tierra—añadía el estanciero. Galopaba por sus campos inmensos que empezaban a verdear con las nuevas lluvias. Había sido de los primeros en convertir las tierras vírgenes en praderas, substituyendo el pasto natural con la alfalfa. Donde antes vivía un novillo colocaba ahora tres. «La mesa está puesta—decía alegremente—. Vamos en busca de nuevos convidados.» Y compraba a precios irrisorios el ganado desfilado de hambre en los campos naturales, llevándolo a un rápido engordamiento en sus tierras opulentas.

Una mañana, Desnoyers le salvó la vida. Había levantado su rebano sobre un peón recién entrado en la estancia y éste le acometió cuchillo en mano. Madariaga se defendía a latigazos, convenciéndose de que iba a recibir de un momento a otro la cuchillada mortal, cuando llegó el francés y sacando su revólver dominó y desarmó al adversario.

—Gracias, gabacho—dijo el estanciero emocionado—. Eres todo un hombre y debo recompensarte. Desde hoy... te hablaré de tí. Desnoyers no llegó a comprender qué recompensa podía significar este tuteo. «Era tan raro aquel hombre!... Algunas consideraciones personales vinieron, sin embargo, a mejorar su estado. No comió más en el edificio donde estaba instalada la administración. El dueño exigió imperativamente que en adelante ocupase un sitio en su propia mesa. Y así entró Desnoyers en la intimidad de la familia Madariaga.

La esposa era una figura muda cuando el marido estaba presente. Se levantaba en plena noche para vigilar el desayuno de los peones, la distribución de la galleta, el hervor de las marmittas de café o mate cocido. Arreaba a las criadas parlanchinas y perezosas, que

se perdían con facilidad en las arboledas próximas a la casa. Hacía sentir en la cocina y sus anexos una autoridad de verdadera patrona, pero apenas sonaba la voz del marido parecía encogerse en un silencio de respeto y temor. Al sentarse la «china» a la mesa le contemplaba con sus ojos redondos, fijos como los de un buho, revelando una sumisión devota. Desnoyers llegó a pensar que en esta muda admiración había mucho de asombro por la energía con que el estanciero —cerca ya de los sesenta años—seguía improvisando nuevos pobladores para sus tierras.

Las dos hijas, Luisa y Elena, aceptaron con entusiasmo al comensal que venía a animar sus monótonas conversaciones por las coleras del padre. Además era de París. «París!», suspiraba Elena, la menor, poniendo los ojos en blanco. Y Desnoyers se veía consultado por ellas en materias de elegancia, cada vez que encargaban algo a los almacenes de ropas hechas de Buenos Aires.

El interior de la casa reflejaba los diversos gustos de las dos generaciones. Las niñas tenían un salón con muebles ricos—apoyados en paredes agrietadas—y lámparas ostentosas que nunca se encendían. El padre perturbaba con su rudeza esta habitación, cuidada y admirada por las dos hermanas. Las alfombras parecían entristecerse y palidecer con las huellas de barro que dejaban las botas del centauro. Sobre una mesa dorada aparecía el rebano. Las mustras de maíz esparcían sus granos sobre la seda de un sofá que sólo ocupaban las señoritas con cierto recogimiento, como si temiesen romperlo. Junto a la entrada del comedor había una búscula, y Madariaga se enfurecía cuando sus hijas le pidieron que le llevase a las dependencias. El no iba a molestarse con un viaje cada vez que se le ocurriese averiguar el peso de un cuero suelto.

Un piano entró en la estancia y Elena pasaba las horas tecleando lecciones con una buena fe desesperante. «¡Ira de Dios! ¡Si al menos tocara la jota ó la pericón!» Y el padre, a la hora de la

siesta, se iba a dormir sobre su poncho entre los eucaliptos cercanos. Esta hija menor, a la que apodaba la «romántica», era el objeto de sus coleras y sus burlas. «De dónde había salido con unos gustos que nunca sintieron él y su pobre «china»? Sobre el piano se amontonaban cuadernos de música. En un ángulo del dispartado salón, varias cajas de conservas, arregladas a guisa de biblioteca por el carpintero de la estancia, contenían libros. —Mira, gabacho—decía Madariaga—. Todo versos y novelas. ¡Puros embusteros!... ¡Aire!

El tenfo su biblioteca, más importante y gloriosa, y que ocupaba menos lugar. En su escritorio, adornado con carabinas, lazos y monturas chapados de plata, un pequeño armario contenía los títulos de propiedad y varios legajos que el estanciero hojeaba con miradas de orgullo. —Pon atención y oírás maravillas—anunciaba a Desnoyers tirando de uno de los cuadernos. Era la historia de las bestias famosas que había encontrado en la estancia para la reproducción y mejoramiento de sus ganados; el árbol genealógico, las cartas de nobleza de todos los animales «pedigrigés». Había de ser él quien leyese los papeles, pues no permitía que los tocase ni su familia. Y con las gafas caladas iba deletreando la historia de cada hembra pecuaria. «Diamond III, nieto de Diamond I, que fué propiedad del rey de Inglaterra, é hijo de Diamond II, triunfador en todos los concursos.» Diamond le había costado muchos miles, pero los caballos más gallardos de la estancia, que se vendían a precios magníficos, eran sus descendientes. —Tenía más talento que algunas personas. Sólo le faltaba hablar. Es el mismo que está embalsamado junto a la puerta del salón. Las niñas quieren que lo eche de allí... ¡Que se atrevan a tocarlo! Primero las echo a ellas. Luego continuaba leyendo la historia de una dinastía de toros, todos con nombre propio y un número romano a continuación, lo mismo que los reyes

SOIEDAD ANÓNIMA VOLTA Maquinaria eléctrica y de riegos PASCUAL Y GENIS, 26 VALENCIA

ECOS

Manifestaciones del Alcalde.

El Alcalde ha dicho lo siguiente: «Estoy ocupándome con preferencia de un hecho que me han denunciado referente a la ocultación de sacos de azúcar por parte de algunos comerciantes; perdonen no diga más de este asunto. Por causas que se ignoran, pero que desde luego deben estar relacionadas con el temporal reinante, la Hidroeléctrica Española ha anunciado que de los 12.000 voltios que suministra a Valencia, no podrá facilitar durante el día más que 3.000, cuya cifra aumentará hasta 5.000 durante la noche, fabricándose este fluido a base de carbón.

Al faltar energía eléctrica en nuestra capital, se ha dispuesto reducir el servicio en los tranvías del Interior, prestándose solamente el servicio regular en los de las líneas rurales y trenes eléctricos. En donde verdaderamente revestirá importancia el conflicto, es en Alcira, por no tener esta población fábricas supletorias de electricidad. Continúan girándose visitas a los hornos: De 76 establecimientos visitados hoy, han sido denunciados 20, por elaborar pan con exceso de agua.»

La infantilidad de un boxeador

París.—Ante la Sala undécima de la Audiencia de lo Correccional ha comparecido el famoso boxeador negro Siki, acusado de los siguientes hechos: «El día 6 de Mayo último, y en un bar sito en el boulevard Bonne Nouvelle, penetró Siki, é, indudablemente, para llamar la atención sobre su persona, recurrió al ruidoso medio de disparar varios tiros de revólver al techo. El mismo día, Siki entró en una taberna de Montmartre, pidió de beber, y como no hubiera mostrado, pretendió dejar su vaso sobre la caja registradora. Se opuso el dependiente, y Siki le envió un directo a la boca, rompiéndole los dientes y destrozándole el labio inferior.

Se produjo un escándalo, y como ninguno de los consumidores se atrevió a atacar al famoso boxeador, se pidió auxilio a dos agentes de Seguridad, y Siki, comprendido las desventajas de un «match» con dos hombres armados, se limitó a injuriarlos gravemente.

Esta vez la cosa era más grave y de ahí su comparecencia ante el Tribunal correccional. Siki se sentó cómodamente en el banquillo de los acusados y sonreía a todo el mundo. En el pintoresco lenguaje de los negros comenzó a prestar declaración. Manifestó que el día de autos «había bebido un poquillo» y que, como estaba alegre, únicamente por divertirse hizo los disparos de revólver, sin intención de causar mal a nadie.

—Además—dijo—el revólver era de mi amigo el domador Marcel, y es un arma tan inofensiva que sólo le sirve a éste para domar un perro y un león pequeño. Luego, entre la constante hilaridad de la concurrencia, lamenta haber injuriado a los dignos representantes de la autoridad.

El fiscal, señor Douat Guigue, comenzó su acusación en términos de gran indulgencia para el acusado, y dijo que Siki es «un niño grande», al que es preciso perdonar; pero también es necesario que no vuelva a las andadas.

El defensor hace historia de la vida de Siki, el cual dice que desde que era niño en Dakar y vivía de las monedas que le tiraban al agua y él sacaba del fondo del mar, entre los dientes, hasta su llegada a París, después de haber trabajado en todos los oficios, obtiene el del boxeo un éxito rotundo y una fortuna.

«Como la vida de libertad salvaje que ha tenido mi patrocinado no le ha dado

tiempo para refinar su educación, sometido a la indulgencia del Tribunal a mi defendido.» El Tribunal condena a Siki a cien francos de multa por uso indebido de arma de fuego, y a doscientos por los golpes y las injurias. Leída la sentencia, el presidente del Tribunal, señor Mayet, se dirige bondadosamente a Siki, y le dice: «No reincida usted, porque entonces la ley le castigará con prisión. El Tribunal se ha mostrado indulgente con usted, y yo me permito rogarle que no persevere en ese camino. Guarde usted sus puñetazos para el «ring»!» Siki acoge la sentencia y las palabras del presidente de la sala con manifestada satisfacción. Luego de dar las gracias con un «oui, oui» vibrante, se echa a reír, saludando al retirarse con grandes gestos al tribunal, al público, a los guardias y con particular atención al dependiente del bar, a quien pusiera en tan mal estado la dentadura.

NOTAS

El abaratamiento de la vida

Todo el mundo está satisfechísimo de la gestión de las autoridades, respecto del abaratamiento de la vida. Sobre todo, las señoras que han de nutrir a catorce hijos con el sueldo que gana un solo marido, han tenido un alegrón indescribible. «Ya se ha hecho públicas las tasas! ¡Ya no nos darán tildes por leporido ni tendremos que transigir con los kilos de ochocientos gramos! ¡Esto iba a ser una delicia, un encanto el juicio final, el Apocalipsis alimenticio!

«Pero ¡triste país el nuestro! ¡Triste condición la de los españoles, que nunca espamos de acuerdo y jamás nos conformamos con el bien que nos hacen! Ya hay, cuando menos, un descontento: yo mismo.

Yo mismo; no tengo inconveniente en confesarlo. Aunque hasta la fecha no he partido ningún hijo todavía y no sé por qué presumo que no voy a partir en mucho tiempo; aunque a nadie he de mantener si no es a mí, el problema de las subsistencias me ha preocupado y me sigue preocupando encima de todos los demás.

Claro que todo el mundo aplaudirá la implantación de las tasas; pero yo, por lo visto, no formo parte de ese mundo. Encuentro, en primer lugar, un defecto capital en todo esto: que las autoridades se han preocupado de tasar, generalmente, alimentos que no me gustan y que apenas consumo. ¿Qué razón hay para que la inmensa mayoría de los valencianos pueda comer más barato que yo por el sólo hecho de tener un paladar menos refinado y exquisito que el mío?

«A ver, señor Gobernador! En nombre de mi estómago, que pongo por completo a la disposición de V. E., me permito rogarle que fije tasa al «foie gras», al faisán y al pañ de higo, que son mis manjares predilectos.

Porque bien mirado, esto de imponer justas a las cosas-objeto del comercio es injusto y egoísta. Porque no hay derecho a permitir que el abusivo consumidor compre barato, cuando no se permite al honrado comerciante vender caro.—P.

OBRERAS

Sociedad de carreteros, trajineros y similares.—Compañeros: Por segunda y última convocatoria se os llama a junta general para el domingo, a las nueve de la mañana, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, para tratar los asuntos siguientes: Lectura anterior, dación de cuentas, renovación de los cargos de directiva y organización del trabajo para todos los socios. Como los acuerdos que se tomen serán válidos con el número de compañeros que asista y por el interés de los asuntos a tratar, espera seréis puntuales.—El presidente, V. Alberola.

Papel viejo

Se vende a 5'50 pesetas la arroba. Razón en esta Administración.

VICENTE BLASCO IBÁÑEZ

LOS CUATRO JINETES : DEL APOCALIPSIS :

carne de tres vacas, abandonando las pieles bien a la vista, y el estanciero decía sonriendo: «Así me gusta a mí la gente: honrada y que no haga mal.» Su vigor de incansable centauro le había servido poderosamente en la empresa de poblar sus tierras. Era caprichoso, despótico y de grandes facilidades para la paternidad, como sus compatriotas, que siglos antes, al dominar el nuevo mundo, clarificaron la sangre indígena. Tenía los mismos gustos de los conquistadores castellanos por la belleza cobriza, de ojos oblicuos y cabellos cerdosos. Cuando Desnoyers le veía apartarse con cualquier pretexto y poner su caballo al galope hacia un rancho cercano, se decía sonriendo: «Va en busca de un nuevo peón que trabajará sus tierras dentro de quince años.»

El personal de la estancia comentaba el parecido fisonómico de ciertos jóvenes que trabajaban lo mismo que los demás, galopando desde el alba para ejecutar las diversas operaciones del pastoreo. Su origen era objeto de irrespetuosos comentarios. El capataz Celedonio, mestizo de treinta años, generalmente detestado por su carácter duro y avareto, también ofrecía una lejana semejanza con el patrón.

Casi todos los años se presentaba, con aire de misterio, alguna mujer que venía de muy lejos, china sucia y mal encarada, de relieves colgantes, llevando de la mano a un mestizillo de ojos de brasa. Pedía hablar a solas con el dueño, y al verse frente a él le recordaba un viaje realizado diez ó doce años antes, para comprar una «puñta» de reses,

—¿Se acuerda, patrón, que pasó la noche en mi rancho, porque el río iba crecido? El patrón, no se acordaba de nada. Únicamente un vago instinto parecía indicarle que la mujer decía verdad. «Bueno, ¿y qué?» —Patrón, aquí lo tiene... Más vale que se haga hombre a su lado que en otra parte. Y le presentaba el pequeño mestizo. «Uno más y ofrecido con esta sencillez!... «Falta de religión y de buenas costumbres.» Con repentina modestia dudaba de la veracidad de la mujer. «Por qué había de ser precisamente suyo?... La vacilación no era, sin embargo, muy larga.

—Por si es, ponlo con los otros. La madre se marchaba tranquila viendo asegurado el porvenir del pequeño, porque aquel hombre pródigo en violencias también lo era en generosidades. Al final no le faltaría a su hijo un pedazo de tierra y un buen hato de ovejas.

Estas adopciones provocaron al principio una rebeldía de «Misía» Petrona, la única que se permitió en toda su existencia. Pero el centauro le impuso un silencio de terror. —Y aún te atreves a hablar, vaca floja!... Una mujer que sólo ha sabido darme hembras. Vergüenza debías tener. La misma mano que extraña negligentemente de un bolsillo los billetes hechos una bola, dándolos a capricho, sin reparar en cantidades, llevaba coigando de la muñeca un rebenuco. Era para golpear el caballo, pero lo levantaba

LA HIJA INDOMITA

Verdadero suceso por el interés y sugestión que encierran las siete jornadas de que consta, SERA UN FILON PARA LA EMPRESA DEL

CINE MODERNO

Debates municipales

Sesión de ayer

Presidida por el Alcalde señor Avilés, dió comienzo, á las cinco de la tarde, la sesión del Ayuntamiento.

El señor Ollag hizo algunas aclaraciones al acta y aprobada ésta fueron leídos los oficios del Gobernador civil suspendiendo el sus cargos concejales á los once que restaban del anterior Municipio y el nombramiento de los nuevos.

En nombre de éstos habló el señor Bermejo, que ha sido concejal durante el antiguo régimen y vuelve al cargo en el nuevo.

El Alcalde señor Avilés contestó al nuevo edil. En el orden del día figuraban 96 dictámenes de los cuales se aprobaron 94 sin discusión.

Fueron aprobados los dictámenes referentes al ofrecimiento de la Alcaldía, del sumario núm. 416 de este año, que instruye sobre defraudación, en virtud de expediente instruido, y á tenor de lo dispuesto en el artículo 109 de la ley de Enjuiciamiento criminal, al ídem número 548 de 1917, sobre hurto de cinco cúpulas de faroles del alumbrado público; á la distribución de fondos para los meses de Octubre y Noviembre, reclamaciones sobre el arbitrio de inspección y vigilancia presentadas por don Andrés Peris, don Vicente López, don Vicente Castañón, don José Aparicio y Junta de Defensa del Obrero; solicitud de varios propietarios para que informe el Colegio de Corredores de Comercio sobre el valor de las fincas afectas al arbitrio de plus valía; desestimación de la solicitud de la Sociedad de Alquiladores de coches, sobre modificación de las tarifas de alquiler de vehículos.

Requerimiento al arrendatario del impuesto de cédulas personales, para que en el plazo de ocho días manifieste concretamente si continúa ó no el arriendo por el plazo voluntario del contrato, pasó á comisión, á petición de un concejal.

Continuó la aprobación de dictámenes, sin la menor discusión, entre ellos, la elevación á seis pesetas diarias del arbitrio de dos pesetas que satisface el dueño del kiosco autorizado, en la plaza de Toros, junto á la calle de Gibraltar.

Se desestimó la instancia del arrendatario del peso público para continuar el contrato. Se autorizaron varias transferencias de puestos de motocicletas y automóviles.

Se acordó abonar á don Miguel Devis, consejero de la Cooperativa Valenciana de Electricidad, la suma de 62.500 pesetas importe de la mitad de la suscripción con que contribuye el Ayuntamiento á dicha entidad.

Se autorizó á don Antonio Gardó el cambio de línea del Camino del Cementerio por la de Valencia á Castellón.

Se aprobaron las liquidaciones de los recaudadores de arrollos sobre motores y solaras y se decretó el apremio contra los morosos.

Se acordó permitir varias obras realizadas sin licencia por varios propietarios previo el pago de los derechos y un cincuenta por ciento sobre los mismos.

Se desestimaron las instancias y peticiones formuladas por don Vicente Salvador, don José Segura, don José, don Rafael y don Luis Gil, don Angel Fornas, don Hipólito Vives, don Juan Campoy, don Manuel Sellar, don Vicente Botella, don Enrique Deschamps, don Antonio Ballester, don José Darder, don Pedro Lacalle, don Francisco Panach y doña María Moló.

Se concedieron licencias para obras é instalación de motores á don Juan Bautista Tarragó, á la Sociedad Bancaria F. C., á don Ramón Teruel, doña Josefa Montesinos, don Joaquín Guasch, don Alfredo Garcia, doña Gabriela Blanco, don Antonio Pons, don Antonio Roselló, don Juan Bautista Martí, señores Guanter y Barrera, don Manuel Leo, don Luis Sarrion, don Francisco Ballester, don Federico Alcácer, doña Rosa Gimeno, don Enrique Benedito, don Julio Mateu, don José A. Villanueva, don José Asensi, don Clemente Jordán, don Francisco Grancha, don José Paset, doña Antonia Garcia, don Juan Llorens, don Bartolomé Guillem, don José Carlos Martí, don Juan Alexandre, don Vicente Sancho, don Antonio Juan y don Enrique Ruiz.

También fueron concedidas licencias para realizar obras á don José Gil, señores Nadal, Giner y Fernando, don Manuel Gradado, don Antonio Fox, don Cayetano Lucas, don Cristóbal Ferrer, don Marcos Figueroa, don Joaquín Borrás, don Manuel Román, doña Josefa Herrero, don Cletó Miric, don Juan Ferrándiz, don Rogelio León, don Pascual Aparicio, don Salvador Escandell y don Juan Bautista Gallart.

Se nombró á doña Carmen Soler practicante femenino de la sección de Ginecología con el haber de 2.250 pesetas y á doña Bienvenida Tjo, como sustituta.

Se declaró nulo el concurso que para la adquisición de nuevo instrumental para la Banda Municipal fué ya adjudicado.

En sesión especial de Pósitos se propuso y acordó conceder un año de moratoria á varios deudores de pósitos.

DESAPACHO EXTRAORDINARIO

En despacho extraordinario se acordó pasar á la comisión de Hacienda las siguientes mociones:

Alcaldía.—Cuenta general de caudales formada por el depositario municipal, correspondiente al presupuesto general, primer semestre de 1923-24 de la que se desprende un cargo de 9.220.775,56 pesetas y una data de 6.754.146,43 pesetas, justificadas, resultando en su consecuencia un saldo de pesetas 2.466.629,13, correspondiendo de esta existencia 2.247.535,35 pesetas á valores fuera de presupuesto y 519.093,75 pesetas á valores del presupuesto último, cargándose estas cantidades á la cuenta corriente del segundo semestre de 1923-24.

Idem ídem ídem del presupuesto de Ensanche, primera zona, de la que resulta

Teatro Apolo

COMPANIA DE RAFAEL RAMIREZ.—HOY, DIA DE TODOS SANTOS

A las 3:30, 6 tarde y 10 noche

DON JUAN TENORIO

SIETE ACTOS MAGISTRAL INTERPRETACION

Madrid-Concert Fibera, 2

(NUEVA EMPRESA)

Todos los días dos grandes funciones á las 3:30 tarde y 9:30 noche

Exitos de las 40 artistas y 15 tanguistas que actúan en este Music-Hall

GRAN EXITO DE LA MONISIMA ESTRELLA

EVA SEGURA

Hoy, cinco grandes debuts, cinco, entre ellos la eminente estrella de variedades

SOLITA SANAHUJA

Para hoy, tarde y noche, se pondrá en escena el entremés, titulado

Las conquistas de Juana Tenorio

De siete á 8:30 tarde, gran vermouth en el Cabaret.—De una á tres de la madrugada bailes en la platea del teatro.—Entrada por consumación.—Orquesta Zarzoso

BAJA CONSEGUIDA EN LAS SUBSISTENCIAS

Por su propia voluntad, don Manuel Herrero, sucesor de don Vicente y don José Martí, vende los especiales PANECILLOS DE TODOS SANTOS Y BUÑUELOS DE VIENTO, A CINCO PESETAS KILOGRAMO

¡COMO NADIE EN VALENCIA!

PI Y MARGALL, 3, 5 y 7

Centro de Cotizaciones

COMPRAMOS Alhajas, perlas, brillantes y metales finos por todo su valor

VENDEMOS Joyas y objetos de plata de ley, á precios muy ventajosos

CAMBIAMOS Joyas antiguas por modernas, construimos y reformamos toda clase de alhajas

CRUZ NUEVA, 4, (JUNTO A LA CALLE DE LA PAZ)

GOBIERNO CIVIL

Entre los visitantes que desfilaron ayer por el despacho del Gobernador, figuraban los siguientes:

Señor Colomer, teniente coronel; don Joaquín Maldonado, concejal electo; señor Huero, delegado del Ayuntamiento; don José Metger, señor Hernández, canónigo; don Vicente Miguel, concejal; don Eduardo Salinas, presidente, secretario y acopiador mayor de la Real Acaquia del Júcar; señores Bernat, Ausina, Sancho y Fernando; don Felipe Gil, concejal electo; Ayuntamiento de Bétera, los concejales señores Albers, Cort, Esteve y Rodrigo y el presidente de la Sociedad Gremial de vinos don Vicente Juan Pellicer.

El Gobernador civil señor Gil Dolz del Castellón, ha solicitado de la administración militar cien camas, con objeto de destinárselas á los almacenes municipales de la calle de la Jordana para el albergue de los mendigos allí recogidos.

Ayer visitaron al Gobernador don Francisco Carbajosa y don Emilio Huiqui, director é ingeniero, respectivamente, de la Hidroeléctrica Española, manifestándole los desperfectos en los cables de dicha compañía á causa de la inundación y que, por lo tanto, habría algunas deficiencias en el servicio.

El ayuntamiento del Gobernador don Manuel Zabala, facilitó ayer la siguiente nota oficial:

«El jefe encargado del despacho del ministerio de Instrucción pública manifiesta al general Gobernador civil que el número de plazas que corresponde adjudicar al tribunal de Valencia es el de 171 para maestros y 111 para maestras, según el estado distributivo inserto en la «Gaceta» del 23 del corriente y que no ha lugar al temor que abrigaban opositores mayores de 25 años, ya que si ganan plaza el Estado respecta su derecho, aun cuando después cumplieren 35.»

ENSEÑANZA

La dirección general de Primera enseñanza, de acuerdo con lo que previene el estatuto general vigente, ha nombrado por el cuarto turno, maestros en propiedad á los siguientes profesores del primer escatón:

Don Francisco García Collado, para la escuela unitaria de la calle de Salinas; don José Ruyó Galindo, para otra escuela de la capital.

Don Miguel Domingo Nicolás, para la de las Valls; don Manuel Plaza Sánchez, Caragente; don Eugenio Moreno Díaz, La Eliana; don Salvador Martínez Serdones ediles. El señor Avilés ofreció que en la sesión pública se proveerá aquella y cuantas existan, por idéntica razón, en todas las comisiones. Y contestó, además, al ruego del señor Martínez, levantándose seguidamente la sesión.

INTERESA SABER: Que el reputado y pertisimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, ÚNICAMENTE el LUNES PRÓXIMO, DIA 5 DEL MES DE NOVIEMBRE, y recibirá á todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce por su salud y vida. Hombres, mujeres y niños, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos lo prueban, infinidad de empujadas medicas los prescriben como un remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre á dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el lunes próximo, día 5 del mes de Noviembre.

NOTAS.—En Castellón, el día 4, en el hotel Suizo; en Játiva, el día 6, en el hotel Malló; en Alcoy, el día 7, en el hotel Comercio y en Alicante, el día 8, en el hotel Simón.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Peligra vuestra salud Se impone la verdad Ojo en no ser engañados

ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios parecidos é iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse. Todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Teatro Principal

Hoy jueves 1.º Noviembre

A las 3:30 y 6 tarde y á las 10 noche:

DON JUAN TENORIO

Primer actor y director, LUIS REIG.

Cine Victoria

HOY HOY HOY

El más grande suceso del día la película AUTÉNTICA

Los dos sargentos franceses

Valencia debe desfilar para admirar la joya más grande de la pantalla muda.

Precios los de costumbre.

OLYMPIA

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

TRES GRANDES SESIONES PARA HOY

A las 3:30 tarde:

Don Juan Tenorio

8 partes

Charlot, es un buen policía

Cómica en 2 partes

A las 6 tarde, especial (numerada).

La película del natural

Don Juan Tenorio

8 partes

Charlot, es un buen policía

Cómica en 2 partes

A las 9 noche:

Los episodios 8.º y 9.º, de la interesante serie

EL HIJO DEL PIRATA

6 partes

Don Juan Tenorio

8 partes

Charlot, es un buen policía

Cómica en 2 partes

Mañana, estreno de los episodios 10 y 11 de

El hijo del pirata

titulados:

El fugado de Saint-Fous

Los maestros del chantage

Cine MODERNO

SALÓN DE MODA

Hoy, sesión única de 3:15 tarde á 12:30 noche.

ULTIMO DIA del mayor de los éxitos, la monumental y extraordinaria película de 4.000 metros en seis partes, titulada

TIERRAS DE EXPIACIÓN

Con el más sensacional argumento y las más atrevidas aventuras en el Africa salvaje, entre

ELEFANTES

CAMELLOS

LEONES

TIGRES

COCODRILOS

SERPIENTES

y otros animales muy curiosos y raros.

Completará la comedia en una parte

Monstruo de gasolina

PRECIOS EN TAQUILLA

Mañana, programa kilométrico:

LA CATASTROFE DEL JAPON

Ultimo día de su exhibición

Las evas modernas

Preciosa comedia en cuatro partes, por la hermosa y gentil MARIA PREVOST.

Gran partido de campeonato entre el

Valencia F. C.—Gimnástico F. C.

Primera jornada de largo metraje de LA HIJA INDÓMITA

Teatro Ruzafa

FESTIVIDAD DE TODOS LOS SANTOS

A las 3:15 (por única vez):

¡AVE, CESAR!

A las 6:

La Casa de Socorro y LA MONTERIA

A las 10:

La canción de los mineros y LA MONTERIA

LA MONTERIA, TARDE y NOCHE, CANTADA por el tenor

PEÑALVER

Mañana colosal programa.—Sábado extraordinario estreno:

LA CONQUISTA DE PARDILLO

Colosal presentación

CINE ROMEA Eslava

PARA HOY

ULTIMO DIA de la superproducción cinematográfica, basada en una leyenda escocesa

ROB BOY

Completarán la sesión otras novedades.

Para el viernes, los quinto y sexto episodios de

EL ORO NEGRO

por

EDDIE POLO

BA TA-CLAN

EMPRESA RIPOLL

HOY

A LAS 3:30 TARDE y 9:30 NOCHE

MONUMENTAL PROGRAMA

20 DEBUTS, 20

GRAN ATRACCION MUNDIAL

Jack Hana

And His

Jazz Girls

Uno de los mejores números de canto y bailes del mundo, por cuatro hermosas y encantadoras señoritas y un caballero

Canciones y bailes anglo-americanos

Lujosos decorados — Riquísimo vestuario

MARIBEL

Siguen las ovaciones á la estrella coreográfica

DEBUT de la semi estrella

PILAR BERTI

GRAN DECORADO y VESTUARIO

NOTA IMPORTANTE:

Se advierte al público, que si debido al temporal reinante no llegasen los debuts anunciados, solamente debutarán la atracción mundial y Pilar Berti

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, á las 3:15, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos pelotaris Peró de Gandia, Bohigues de Pedreguer y Riera de Liria (rojos), contra Guara de Valencia, Meseguer de Suca y Aranda de Vallada (azules).

Escalera cubierta, á 60 tantos.

HOY: Tres funciones

A las 3:30 tarde:

PRECIOS POPULARES

EL ARDID

A las 6 tarde:

LA SEÑORITA ANGELES

A las 9:45 noche:

MAMA

A las personas de buen gusto

HOY, desde las doce de la mañana, se exhibirán los acreditados paneles de Todos Santos (calientes), á cinco y seis pesetas kilo, en el horno de la calle de Salvá, número 4, Valencia.

Dr. Bellver García

CRUIA, VIAS URINARIAS, VENEREO, SIFILIS

ELECTRICIDAD MEDICA.—DIATERMIA

APLICACION DEL 606

CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 4 A 6

Carniceros, 2.º al. (ESQUINA A LA DE SANTA TERESA)

Preservativos

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

IMPRENTA Y PAPELERIA

PLAZA MERCED, 1, y GUERRERO, 25

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Libro Diario, en folio:

De 100 hojas, papel primera. 3'50 pts.

De 200 5

De 300 7

100 tarjetas visita. 2

1.000 sobres membrete 7

1.000 cartas 15

Talonarios loteria, inquilinato, etc., etc., á 40 pesetas el 100, descuentos especiales por mayor cantidad.

Calidad inmejorable en toda clase de artículos del ramo.

Talleres: Ermita San Vicente, 11

Casa Conejos

GABAN MIO

El más elegante, 75 pesetas

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—

Compañía de comedia.—A las 3:30 y 6 tarde y á las 10 noche: Don Juan Tenorio.

TEATRO APOLO.—

Compañía de comedia.—A las 3:30 y 6 tarde y á las 10 noche: Don Juan Tenorio.

TEATRO RUZAFÁ.—

Compañía de zarzuela.—A las 3:15: Ave, César. A las 6: La Casa de Socorro y La Monteria. A las 9:45: La canción de los mineros y La Monteria.

TEATRO ESLAVA.—

Compañía de comedia.—A las 3:30: El Ardido. A las 6: La señorita Angeles.—A las 9:40: MAMA.

OLYMPIA.—

De 3:30 tarde á 12:30 noche: Películas de las mejores marcas.

CINE MODERNO.—

De 3:30 tarde á 12:30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO.—

Sesión continua de cine de 3:30 tarde á 12:30 noche.

TEATRO MARTI (Ba-Ta-Clan).—

A las 3:30 y 9:30 noche: Notable elenco artístico.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO
EL TEMPORAL EN PROVINCIAS Y MARRUECOS

Un interesante documento del Sindicato minero de Puertollano

BARCELONA

Presuntos atracadores detenidos.

En Sabadell han sido detenidos dos sujetos, presuntos autores del atraco y agresión cometido en la persona de don Rafael Sanz, en un campo del término de dicha ciudad.

Se niega el indulto del ex concejal Carrasco.

El letrado señor Anguera de Sojo, defensor del ex concejal señor Carrasco, ha recibido una carta del presidente del Directorio, señor Primo de Rivera, en la que le manifiesta que, sintiéndolo mucho, no puede proponer el indulto de dicho concejal.

Pasajero agredido

Viajando en un tranvía de la línea de Pueblo Nuevo, fué agredido por tres sujetos el pasajero Manuel García Rodríguez, ocasionándole una herida en el brazo derecho, de pronóstico reservado.

Los agresores fueron perseguidos por otros pasajeros, pero no pudieron darles alcance.

Ferrovionario muerto

En la estación del Norte ha sido cogido, entre dos vagones, el ferrovionario Campoverde, sufriendo lesiones tan graves, que murió a los pocos momentos.

El nuevo presidente de la Audiencia.

Con el ritual de costumbre se ha posesionado de la presidencia de la Audiencia, el nuevo presidente don Benito Salguet.

Colegio multado

La alcaldía ha multado con 50 pesetas a la directora de un colegio de religiosas, por haber admitido una niña no vacunada.

El coronel Lacanal

Con motivo de declarar en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, ha marchado a Madrid, el coronel don Ricardo de Lacanal.

Vendedoras multadas

Sin previo aviso se presentó esta mañana en los mercados el alcalde, ordenando el repeso de mercancías.

Como ha notado muchas faltas, lo ha castigado con el máximo de multa a las vendedoras que vendían a menos peso.

Atropello

Un automóvil atropelló en la plaza de la Universidad, esquina á la calle de Aribau, á Rosa Crespo, de 26 años, habitante en Talters, 63.

Le causó varias contusiones.

En el dispensario de las Casas Consistoriales le practicaron la cura de urgencia.

El conductor del automóvil se dio á la fuga.

Diligencia cumplimentada

El juzgado de La Bañeza, ha remitido al de la Concepción, secretaria del señor León, el exhorto que le fué expedido para reconocer el procesado Bautista Perosi, en fotografía, para averiguar si realmente se llamaba Manuel González Serrano.

La diligencia ha sido afirmativa, habiendo reconocido las fotografías, deudos de la familia del González.

Condena

El tribunal de Derecho de la segunda Audiencia, en la que compareció el sábado Juan Gusi Canellas, acusado del delito de resistencia y atentado á los agentes de la autoridad, ha condenado á dicho sujeto á la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

Exposición de caricaturas

Dicen de Gerona que se ve extraordinariamente visitada la exposición de caricaturas abierta en el Ateneo, en la que figuran obras de Apoltes Mestres, Anglada, Junceda, Apa, Prat, Acit, Llaverrias, Opisso, Quelus, Serra, Masana y Castany, mereciendo grandes elogios.

Los soldados de Treviño

En tren militar llegaron á Villafraña del Panadés, las tropas repatriadas del regimiento de cazadores de Treviño, en número de 168 individuos, con su teniente coronel Luis Vázquez del Valle, el capitán Ramón Muñoz, los alféreces Francisco Arderius, Ramón Ciria y José Gavilanes y las correspondientes clases.

El recibimiento fué entusiástico por parte de las autoridades locales y el pueblo.

Se sirvió á la tropa una comida extraordinaria, con champaña, y las juntas de la Cruz Roja obsequió con cigarros y una cantidad en metálico á los soldados.

La oficialidad reunió después en fraternal banquete.

Incendios

Se ha declarado esta mañana un incendio en una perfumera de la calle del Conde del Asalto, propiedad de don Enrique Martí.

No han ocurrido desgracias personales, y las pérdidas son de consideración.

Se declaró un incendio en la fábrica de electricidad instalada en la calle del Marqués del Duero, entre las de Malja y Cabañas.

Serían aproximadamente las diez y cuarto, cuando el sereno de aquella barriada, Ramón Cortés, advirtió que salían llamas y espesa humareda del departamento destinado á productos químicos.

Inmediatamente hizo las señales de alarma, avisó á los bomberos y puso el hecho en conocimiento de sus superiores.

Al poco rato se presentaron las bombas del parque, á las órdenes del señor Gutiérrez, y éste dispuso los trabajos de extinción.

Casi al mismo tiempo llegaron al lugar del suceso el señor Ribó, jefe de la guardia urbana; el señor Luna, jefe de la guardia municipal

del servicio nocturno, con fuerzas del retén á sus órdenes en las Casas Consistoriales; el juez de guardia; el teniente alcalde del distrito; los jefes de policía y seguridad de la delegación de Atarazanas, y el cabo de la guardia municipal del cuartelillo correspondiente.

Estos últimos llevaban fuerzas para disponer el servicio de vigilancia.

Al principio causó gran alarma el incendio por encontrarse las llamas cercanas á la sala de máquinas, y si ésta hubiera sido alcanzada por aquéllas, hubiera quedado á oscuras gran parte de la población.

Ante la inminencia del peligro, los bomberos comenzaron á trabajar denodadamente, consiguiendo localizar el fuego en su punto inicial. Después, tras dos horas de incesante labor, las llamas fueron por completo apagadas.

A última hora sólo quedaba allí el jefe de bomberos señor Gutiérrez, disponiendo el servicio que había de constituir el retén para impedir que el incendio se reprodujese.

Se ignoran de momento las causas que lo iniciaron, así como el valor de las pérdidas.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Que los funcionarios, tanto civiles como militares, que tengan asignado automóvil, sólo podrán utilizarlo en actos de servicio.

Los asignados á otras autoridades podrán utilizarlo las familias, pero no las servidumbres ni nadie que no responda á la dignidad del cargo.

Los primeros llevarán en las portezuelas el emblema del Cuerpo ó ramo á que pertenezcan.

Anunciando la amortización de algunas plazas en distintos departamentos.

Reglas para conceder la excedencia á los funcionarios de la policía gubernativa.

Modificando el artículo 215 de la ley de Reclutamiento, que quedará redactado en la forma siguiente:

«Los individuos sujetos al servicio militar no podrán contraer matrimonio desde su ingreso en Caja, hasta el pase á la segunda situación, si son del cupo de filas, y hasta el primero de Noviembre del año siguiente si son del cupo de instrucción.

Los acogidos al capítulo xx de la ley, podrán contraer matrimonio una vez servido el tiempo reglamentario y obtenido la licencia ilimitada.»

La firma

Don Alfonso ha firmado los siguientes decretos:

Fomento:

Nombrando en ascenso de escalas á don Eduardo Torrella, ingeniero jefe de segunda clase y jefe de administración del Cuerpo de geógrafos.

Instrucción:

Jubilando á don José Ramón Mérida, inspector de primera del Cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos, y confirmando-lo en su cargo de director del Museo Arqueológico.

Marina:

Adquisición de 700 toneladas de carbón Cardiff, con destino al acorazado «Alfonso».

En palacio

A las once y media estuvo el marqués de Estella en palacio, saliendo del despacho de don Alfonso á las doce y media.

No facilitó ninguna referencia á los periodistas.

Don Alfonso recibió en audiencia al general señor Dabán y á los coroneles Montero y Domingo.

Unas frases de D. Alfonso

Se han comentado mucho las importantes manifestaciones hechas por don Alfonso ante los comisionados de las provincias interesadas en el ferrocarril Santander, Burgos, Cantabria.

Prometió á los comisionados hacer cuanto pueda para la inmediata realización del proyecto.

Elogió el movimiento planteado en el país á consecuencia del nuevo sistema de Gobierno, y añadió:

«Me censuraron cuando pronuncié mi discurso en Córdoba, diciendo que no era constitucional.

Sin embargo, entonces fui profeta.

Cuando ocurre, es consecuencia lógica de lo que dije entonces.

Los antiguos procedimientos no podían subsistir.

Se los sustituyó por el nuevo sistema, que va contra todo lo antiguo, pero no contra las personas.

Antes se eternizaban los problemas y se retardaban las soluciones.

Ahora se pone en contacto el pueblo con el rey.»

Reiteró que ignoraba el movimiento militar de Septiembre.

Lo encontró hecho, vió que el país lo aplaudía y lo aceptó.

Asamblea médica

El día 22 de Noviembre próximo se reunirá una Asamblea médica convocada por el Patronato, con el fin de tratar cuatro puntos capitales, tres de ellos de inmediata resolución no lejána.

Son: eficacia de las brigadas sanitarias; proyecto de ley de bases presentado por el señor Marín Salazar; regionalismo administrativo con relación á Sanidad, y organización de un Montepío ó institución que pueda sustituirle.

El exalcalde de Caravaca

Anoche se presentó en el gobierno civil el exalcalde del pueblo de Caravaca, á quien las autoridades andaban buscando como consecuencia de la inspección de dicho Ayuntamiento.

Fué detenido y conducido á la cárcel por disposición de la autoridad gubernativa.

Adhesiones al convenio de La Haya

El jefe encargado del despacho de Gracia y Justicia ha dictado la siguiente disposición dirigida á los presidentes de las audiencias:

«De real orden y á los efectos procedentes pongo en conocimiento de vuestra excelencia que con arreglo al protocolo firmado en La Haya el 17 de Enero último por el ministro plenipotenciario de su majestad en Países Bajos, se ha verificado la adhesión del reino de los servicios croatas, eslovenos y repúblicas de Finlandia, Checoslovaquia y Polonia, esta última por sí misma y en nombre de la ciudad libre de Danzig, al convenio de La Haya sobre procedimiento civil de 17 de Julio de 1905.»

Niño caído desde un tren

En el término de Aranjuez, cayó esta mañana desde un tren á la vía un niño de dos años y medio de edad.

El origen de la desgracia fué el ir abierta la portezuela.

El niño iba asomado y los viajeros al advertir la desgracia empezaron á tirar de los aparatos de alarma, pero ninguno funcionaba.

Entonces los agentes de policía advertidos del caso y la pareja de la guardia de escolta, hicieron varios disparos al aire, consiguiendo que el tren parase á cinco ó seis kilómetros del lugar del suceso.

Recogido el niño por su padre que viajaba en su compañía, fué asistido en el botiquín de uno de los poblados próximos, donde le apreciaron erosiones y contusiones y conmoción visceral y cerebral de pronóstico reservado.

En el hecho interviene el juzgado de Aranjuez.

Las cotizaciones

La situación del mercado bursátil se presenta poco favorable, pero no obstante no tiene caracteres inquietantes.

Se cotiza con una baja de 30 céntimos el interior y también tienen baja casi todos los valores excepto los azúcares.

Los francos suben 30 céntimos y las libras decrecen 7.

El Sindicato minero de Puertollano.

Esta mañana fué recibida por el general Mayendia, una comisión del Sindicato minero de Puertollano, formada por el secretario Leandro Rodríguez y el presidente de la Federación Nacional de Mineros, Manuel Llana.

Entregaron un documento, haciendo constar que la producción de los mineros es de 1.057 kilos, y no la de 360, como los patronos han dicho.

Pidieron también vea el Directorio la forma de evitar la escasez de material ferroviario para el transporte de carbón, pues las empresas se ven obligadas á rechazar contratos por falta de dicho material, con perjuicio de los obreros, que están parados, y para los que trabajan, que sólo pueden hacerlo tres días semanales.

Por último, hicieron constar las malas condiciones en que trabajan los mineros, exponiendo la conveniencia de una visita de inspección, pues no se cumple el reglamento de policía minero, siendo esto causa de numerosos accidentes, que ocurren con frecuencia.

A la salida dijeron que el general les había prometido estudiar el documento, y se hará lo posible para dotar á las compañías de material de arrastre, para que los obreros puedan trabajar seis días semanales.

La denuncia contra Bastos

Nombramiento de juez especial

La presidencia del Directorio ha dictado una real orden disponiendo el nombramiento de un juez especial, con categoría de magistrado del Supremo, para que estudiada en las denuncias presentadas por don Juan March, contra la gerencia de la Compañía Arrendataria de tabacos.

Desde hoy, pues, el asunto queda subjudice, y será de la mayor conveniencia que la Prensa se abstenga de hacer comentarios propios ó sugeridos por cualquiera de las partes, pudiendo éstas dirigirse al proceso y la opinión tener la certeza de que la tramitación del mismo, tendrá las máximas garantías de la imparcialidad.

Asimismo se anuncia que no se recibirá por el Directorio, quienes al visitarle lleven criterio ó datos de la cuestión, pues cuantos deseen pueden deponer libremente ante el juez.

Próximamente será dictada una disposición sobre alquileres

El encargado de la Presidencia, señor Rico, nos manifestó:

«La opinión no debe alarmarse porque el Directorio no haya dictado todavía una disposición acerca del decreto de alquileres.

Antes del 15 del mes próximo, que es cuando termina el decreto, se dictará la disposición oportuna.»

El sufragio á las mujeres

Se ha expresado por el Directorio el propósito de conceder el derecho de sufragio á las mujeres, con algunas limitaciones.

Las responsabilidades de un inspector

Vigo.—La comisión inspectora del Ayuntamiento ha acordado comparezca á declarar el inspector de emigración de Algeciras, Silverio Maestre, que era en el año 1921 alcalde de Vigo y sobre el cual recaen serias responsabilidades.

El temporal en provincias

En la Presidencia han facilitado los siguientes telegramas oficiales:

Murcia.—El Gobernador ha regresado de Beniel, donde acudió para tomar medidas en evitación de desgracias, á causa de haber aumentado el caudal del Segura 8,60 metros sobre el nivel ordinario, á consecuencia de las constantes lluvias torrenciales.

En previsión de desgracias ha pedido al capitán general del departamento de Cartagena, seis barcas con equipo completo, tres de ellas se encuentran ya en camino, sobre camiones automóviles.

También se han recibido telegramas de Alicante, Valencia y Albacete, dando cuenta del temporal, estando detenidos algunos trenes y aumentando los daños en los pueblos ribereños.

Murcia.—El persistente temporal ha elevado el nivel del Segura 8,40 metros sobre el nivel ordinario.

Se ha inundado el parque de Ruiz Hidalgo, y se teme el desbordamiento de varios ríos.

El general gobernador ha salido para Beniel, para adoptar providencias.

A consecuencia de la inundación se han hundido varias casas de los barrios extremos.

La circulación de trenes ha quedado interrumpida.

Se ha pedido á Cartagena el envío de material de salvamento.

Cartagena.—Esta noche ha descargado una fuerte tormenta.

La parte baja de la ciudad se ha inundado y los bomberos trabajan tenazmente en el salvamento de algunos vecinos, que se encuentran en peligro.

Las líneas férreas han sufrido importantes averías y los trenes llegan con mucho retraso.

Hasta ahora, no han ocurrido desgracias personales.

Continúa el mal tiempo.

El procesamiento del ex juez Cases

Se ha visto hoy el auto de procesamiento dictado contra el ex juez señor Cases.

Lo ha pedido el defensor porque en el sumario no aparece más cargo concreto contra su defendido, que la acusación de un sujeto procesado por el señor Cases, cuya libertad ni decretó ni pensaba decretar.

Se ignora en el sentido en que se resolverá el asunto.

Nadie hace uso del nuevo derecho

En la sesión del Ayuntamiento celebrada hoy, se acordó hacer constar al Directorio, á propuesta de algunos concejales, que está dispuesto el municipio á prestar decidido apoyo en cuanto redunde en beneficio de Madrid.

Se aprobó una moción del alcalde, solicitando autorización para adquirir dos automóviles y una motocicleta para los servicios del nuevo matadero, cuyo importe asciende á treinta y cuatro millones.

Antes de comenzar la sesión, se dijo en el Ayuntamiento, que acogido al reciente decreto, cuatro ciudadanos tenían pedida la palabra para hacer ante el concejo algunas reclamaciones, pero concluyó la sesión, pronunciando el alcalde algunas palabras de ritual para levantar la sesión, sin que ninguno de los nuevos oradores hubiera pedido la palabra.

Al salir de la tribuna pública los ujieres, preguntaron si alguno de los concurrentes quería hablar y nadie contestó.

El butacón colocado en medio del salón para estos nuevos oradores, quedó sin ocupar.

El temporal en Melilla

Melilla.—Continúa el temporal.

El río Kert arrastra gran cantidad de agua que imposibilita el paso de los camiones de aprovisionamiento de los campamentos.

De persistir el temporal el aprovisionamiento se hará por carretera.

Otros servicios especialmente por las postas, se hacen con alguna dificultad por la gran cantidad de aguas del río.

Se anegó el puente del Kert.

Por acuerdo de la delegación de Hacienda de esta comarja desde el mes de Noviembre próximo no se satisfarán los haberes del personal del protectorado si previamente no exhiben el certificado de nacionalidad, expedido por el cónsul interventor de Nador.

El Segura destruye unas cuevas.

Murcia.—En las afueras de la capital la corriente del Segura arrasó varias cuevas habitadas por familias humildes que estaban refugiadas allí hace tiempo por haber sido arrojadas de las casas del barrio de San Juan.

Estas familias han quedado en la más absoluta miseria.

Las últimas noticias parecen más tranquilizadoras.

El hijo sustituye al padre

Bilbao.—En la junta de accionistas de la Resinera se ha dado cuenta de que el conde de Romanones ha cesado en el cargo de consejero por virtud del decreto recientemente publicado sobre incompatibilidades.

Ha sido reemplazado por uno de sus hijos: el marqués de Villabrigama.

Muerta en defensa de su honra.

Tarragona.—En la casilla del kilómetro 17, de la vía férrea de Lérida y en el término

de Alcover ha aparecido el cadáver de la guardabarrera Agueda Casado, de 27 años, casada, estrangulada por alguien que intentó abusar de la víctima.

Se ha detenido al presunto autor, llamado Vicente Pastor, de 17 años.

El Directorio complacido á Romanones

Hace algunos días estuvo en la Presidencia del Directorio el conde de Romanones, siendo muy comentada la visita.

El conde pidió á Primo de Rivera que próxima la jubilación del director del Museo Arqueológico señor Mérida, que con tanto acierto ha desempeñado el cargo, prosiguiera desempeñándolo á pesar de la jubilación.

Primo de Rivera acogió cortesmente al conde y le ha complacido en sus deseos, habiéndose firmado los decretos de jubilación y confirmación en el cargo al señor Mérida.

El general Correa en Madrid.

En el expreso de Andalucía ha llegado hoy á Madrid, procedente de Marruecos, el jefe del Estado Mayor del alto comisario, general Miguel Correa.

Parece que el viaje está relacionado con otro que proyectaba realizar á Madrid el general Aizpuru.

Visitas al presidente

En el ministerio de la Guerra recibió Primo de Rivera la visita del general Correa y también la del intendente general de la cuarta región, la del jefe superior de policía señor Hernández Mellera y la del general Federico Berenguer.

Después de despachar con los encargados del despacho de los ministerios de la Guerra, Hacienda y subsecretario de Estado, estuvo en la Presidencia á las cinco de la tarde, manifestando á los periodistas: «Ya habrán visto ustedes algunas cosas que publica la Prensa de la mañana; por lo demás no hay nada.»

Primo de Rivera conferenció brevemente con el magistrado del Supremo señor Ortega Morejón, que estuvo en la Presidencia.

La rebaja del precio del heno.

El gobernador civil ha publicado una nota diciendo que la delegación de la comisión nombrada para resolver el abastecimiento de la alfalfa seca de esta plaza, para evitar el alza de los precios iniciada, continúa los trabajos cerca de los almacenistas buscando los orígenes de dicha alza para evitarla.

Previene que no habiendo justificación para que se alteren los precios, ha adoptado las necesarias medidas para impedirlo.

Advierte se castigará severamente á los que siembren alarmas para realizar acaparamientos á fin de elevar los precios.

Disposición

Se ha dispuesto que desde los puestos de destino y á partir del mes actual, los primeros jefes de las comarcas de ingenieros de Africa y los jefes de Cuerpo que tengan allí fuerzas expedicionarias complementarias, al ser baja por regresar á la Península algunos de los suboficiales y clases de segunda categoría, se remitan con urgencia las liquidaciones totales del tiempo que hayan servido en Africa de quienes regresen á fin de serles cotado para la escala de reserva á todas las clases y á los sargentos.

No será modificado el régimen foral.

Otra nota oficiosa dice:

«Que parece innecesario declarar una vez más, que el Directorio no tiene por ahora en sus planes el disolver las diputaciones provinciales, ni menos modificar el régimen foral, pero esto no puede privar á los órganos del Gobierno, de ejercer una especie de tutela en todos los pueblos, por medio de gobernadores ó delegados que al efecto se nombrarán.»

Censuras á las empresas ferroviarias

Un periódico de esta noche publica un artículo de agria censura contra las empresas ferroviarias, á las que supone atardecadas por la inspección decretada recientemente, pretendiendo comover al Directorio mediante artículos de Prensa.

Combate enérgicamente á las compañías que intentan sorprender al Directorio, y pide se esclarezca la inversión del anticipo que el Estado hizo á las compañías el año 1921.

El Estado les entregó, para material móvil, 101 millón de pesetas, y las importaciones realizadas no llegaron á 38 millones.

Exalta al Directorio á que investigue la inversión de los 63 millones restantes.

Los funcionarios del Consejo de Estado

La «Gaceta» de mañana publicará una real orden aplicable á los oficiales del Consejo de Estado y personal auxiliar y subalterno del mismo, lo dispuesto en la real orden del 17 de Septiembre próximo pasado, así como en el decreto de 1.º de Octubre último y demás disposiciones que en lo sucesivo se dicten, en relación con el régimen de funcionarios públicos.

La denuncia contra Bastos

También visitaron á Primo de Rivera el Consejo Superior de la Tabacalera, dándole cuenta de que había sido nombrado presidente del Consejo el marqués de Amurio.

Los consejeros le expresaron su solidaridad con el señor Bastos en cuanto se relacione con las denuncias formuladas por el señor March, estando dispuestos todos los consejeros á facilitar toda clase de información acerca de los poderes que le estaban concedidos, dándose el caso de que algún consejero se hallaba agraviado, aunque sólo accidentalmente por la inseguridad del señor Bastos.

En la Presidencia del Directorio han facilitado la siguiente nota:

«Es de lamentar, y seguramente no ha salido de personas del Directorio ni de sus subordinados, la campaña que trata de cortar la nota de esta mañana con motivo de las denuncias contra persona cuya honorabilidad no hay que poner en duda mientras aquéllas no se substancien y comprueben, aunque el Directorio, cumpliendo los deberes que se ha impuesto, las recoja y tramite.»

El sistema podrá no parecer el más perfecto y acaso no lo sería en una época normal; pero después de haber dejado las normas que desgraciadamente por tantos años venían rigiendo en España, es de todo punto preciso dar satisfacción á las ansias populares, y por lo tanto el Directorio, no despreciando ni juzgando anticipadamente estas reclamaciones, sino teniendo la intención de servir á los intereses públicos y hasta al mismo interesado en este asunto, cumple, pues, su deber encerrándose en reserva hasta que se haga pública la sentencia que se dicte.

El Directorio no se desdiciará ni una sola ocasión para aclarar esa cuestión personal tan grave hasta que se termine el expediente judicial iniciado para la persecución de las consiguientes responsabilidades administrativas.

Oposiciones al Cuerpo de Sanidad exterior

También la «Gaceta» publicará otra real orden disponiendo se convoque a oposiciones para cubrir catorce plazas del Cuerpo médico de Sanidad exterior y retrocediendo la celebración de las convocadas por el real orden de 18 de Julio para el ingreso en el Cuerpo de inspectores provinciales de Sanidad.

Información

Otra real orden disponiendo que por el encargo del despacho del ministerio de Trabajo, se ordene organizar una información a la que podrán acudir cuantas entidades o particulares estén interesados en que adquiera mayor eficacia la vigente ley de Casas baratas.

Prórroga de la ley sobre subsistencias

En la reunión de esta tarde del Directorio, se aprobó un proyecto de decreto prorrogando la ley de Subsistencias que caducaba el día 11 de Noviembre próximo.

Se prorrogó hasta el día primero de Enero próximo.

Otro proyecto de decreto encaminado a evitar el alza de los precios de las subsistencias y abusos en los pesos y calidad de los artículos, ocultación y maniobras de los intermediarios.

Aquellos que cometan faltas serán castigados con multas de crecida importancia, incluso la suspensión del ejercicio del comercio.

La pesca en las aguas próximas a Portugal

Primo de Rivera recibió la visita de una comisión de pescadores de Andalucía y Galicia, acompañados del ex diputado José Tejero.

Le entregaron un extenso escrito idéntico al que entregaron en el mes de Febrero último al ministro de Estado señor Alba, relacionado con el problema pesquero en las costas próximas a Portugal.

Alba les ofreció no sólo establecer una reclamación diplomática y defender a los pescadores españoles, sino lograr el tratado de pesca con Portugal.

Expusieron también a Primo de Rivera que los cañoneros portugueses han apresado a más de sesenta buques españoles que realizan pesca durante el día cuando todo barco tiene derecho a navegar, pues es también sabido que la pesca de la sardina se realiza durante la noche.

Primo de Rivera les ofreció dictar en breve una resolución.

La escuadra

Málaga.—El cañonero «Lauria» marchó a Melilla para incorporarse a la escuadra que marchará a Cartagena con motivo de la inauguración del monumento a los héroes de Cavite y Santiago de Cuba.

Parte oficial

Zona Oriental: En el territorio de Melilla y por efecto del temporal de lluvias han sufrido desperfectos algunas posiciones del territorio, pero de escasa importancia y que serán prontamente reparadas.

En Cabo de Agua, aparte de hundirse la techumbre de un barcón de oficiales y tropas, se han hundido algunas casas del poblado, según comunica el comandante militar.

En el sector de Midar, por efecto de las lluvias, se produjo una corchadura de catorce metros en un terraplén del tractocarril, siendo rápidamente reparada por la compañía de ingenieros, quedando tan sólo ayer suspendido el servicio de Tistuin, Drius, Tafersit y Midar.

Recíbense noticias confirmando la total destrucción de la casa de Abdel-Krim, a consecuencia de los últimos bombardeos de la escuadra y aviación.

A causa del mal estado del tiempo no se han efectuado vuelos por la aviación.

En la zona Occidental, sin novedad.

EXTRANJERO

La misteriosa desaparición de una valenciana

París.—La desaparición de la señora española Concepción Ripoll del Río, noticia que comunicábamos ayer a nuestros lectores, inquietaba a la policía francesa.

Hoy ha podido aclararse algo en este asunto.

Las fotografías que han publicado los periódicos han llamado la atención de los empleados de los almacenes del Leuvre, quienes han manifestado que dicha mujer fué detenida en 17 de Septiembre en dichos almacenes, por un robo de pieles y otros objetos.

Conducida a la comisaría la ladrona dijo llamarse Concha Rodríguez, negándose a dar más detalles, entre ellos el de su domicilio.

Dicha señora fué encarcelada en Saint Nazaire, quedando allí detenida por haber sido condenada a ocho meses de prisión por el robo antes citado.

A ser detenida declaró al comisario que un desconocido con quien pasó toda la tarde y la noche la despojó de un saco de mano que llevaba, conteniendo una importante cantidad en alhajas y valores, aprovechándose de su sentimentalidad.

La señora perdió entonces la noción del bien y del mal y se dirigió a los almacenes de Leuvre donde cometió un robo por valor de unos 600 francos.

Este relato pareció inverosímil, no dando por tanto crédito al mismo, creyéndose se trata de una cleptomana.

El director del hotel París, donde se hospedaba la misma, no está conforme con la impresión de ostentosa dejada por dicha señora, la que parecía tener una situación desahogada, la que le permitía no preocuparse de nada, pero tampoco aparentaba poseer una gran fortuna.

Su hijo, que se hospeda en un hotel de la Avenida Clével, no frecuenta tampoco su domicilio.

Se practican averiguaciones en el palacio de Justicia.

A. SERRANO

TAUROMAQUIA

Martínez y Jiménez en Barcelona

Nuestros paisanos los valientes novilleros Manuel Martínez y Tomás Jiménez, lidia-

rán hoy, en las Arenas, de Barcelona, novillos de Herreros Manjón, en unión de José Belmonte.

Rosario Olmos a Lima

Nuestro paisano, el notable matador de toros Rosario Olmos, ha sido contratado por la empresa de la plaza de toros de Lima, para seis corridas y un beneficio, y está también en tratos con la empresa de Caracas.

El día 10 de Noviembre embarcará en Coruña. Con dicho motivo, los amigos y admiradores de Rosario Olmos están organizando un banquete de despedida que se celebrará el próximo domingo día 4 por la noche. Muy pronto daremos el nombre del hotel y en el sitio donde se podrán recoger los tickets para dicho acto.

Acción Republicana

JUVENTUD UNION REPUBLICANA (Cerrajerros, 21, pral.)

Se convoca a todos los socios de esta entidad para el domingo, a las cuatro de la tarde, a junta general extraordinaria para tratar el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, dación de cuentas y renovación de cargos de la directiva. Siendo los asuntos a tratar de gran interés, se espera no falte nadie.—El presidente, V. Cuartero.

TEATROS

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Reig

Mejor que compañía deberíamos llamar formación, organizada con premura, la que ayer noche representó en este teatro el «Don Juan Tenorio».

El público aplaudió, como es de rigor, en los pasajes culminantes de la conocida obra del inmortal poeta.

TEATRO APOLO

Debut de la compañía

Ramírez

Anteayer se presentó por primera vez en esta temporada, en el escenario de Apolo, la compañía de comedias que dirige el popular actor Rafael Ramírez.

Fué representada una comedia de Muñoz Seca, titulada «Los frescos», que abunda en chistes y situaciones cómicas. Pertenece la obra, como casi todas las de este autor, al género que hemos dado en llamar «astrakanada», y por ello carece de valor literario; pero, en cambio, tiene la virtud de distraer y divertir al público durante la representación, que es la finalidad que el escritor se propuso conseguir.

La labor realizada por los actores que la representaron, superó todas las esperanzas que en ellos habíamos puesto, pues el conjunto de la compañía es admirable.

Admirable la señora Lasheras en su papel de Adela, así como Joaquina Maroto, Consuelo Pastor, Adela Cantos y Mercedes Nieto, en los suyos respectivos.

Rafael Ramírez, no pudo encarnar con mayor perfección el personaje Pepe, que es un tipo muy adecuado para que lo interprete el gracioso actor.

Sobresalieron, además, José Lucio, Fernando Carmona y Manuel Méndez.

El resto de los actores muy adecuado y prudente.

Y el debut, un éxito, porque el teatro estaba lleno, a pesar del mal tiempo.

TEATRO RUZAFÁ

«La canción de los mineros»

Tras un breve aplazamiento, anoche se estrenó la zarzuela en un acto y tres cuadros, obra de Emilio Magica, música de Eugenio Ubeda, «La canción de los mineros».

Desde las primeras escenas interesó al público la nueva obra, de corte dramático, más bien pasional, por lo mismo que amor y odio informan la acción de los tres cuadros, si- guiente hábilmente intercalada, la nota cómica y pittoresca. Aunque se prevé el desenlace, mereció a la transacción de un padre que a impulsos del odio fiero, secular, niega la mano de su hija al minero de la canción, no por ello dejó de seguirse con expectación creciente los lances del drama, harto convencional é ingenio.

Nuestro paisano, el maestro Ubeda, ha compuesto una partitura copiosa y rica en sonoridades, que fué justamente ovacionada, en especial la susodicha canción, un dúo de barítono y tiple, un lindo bailable, que fué repetido, y dos intermedios. Repetidas veces fué llamado el músico valenciano al prosencio, siendo acogido con bravos y aplausos.

La interpretación, muy cuidada, singularmente por parte de las tiples Conchita Benús y Antonia Fuentes, dos simpáticos papeles a los que sacaron el mejor partido; el barítono Lledó, que dijo digna y briosamente su parte; el director Enrique Beüt, en su difícil papel, siempre oíandole y no perdiendo sino en última instancia y Beüt (héroe), que interpreta el personaje más movido é hilarante de la nueva zarzuela.

Para todos hubo aplausos merecidos y llamadas a escenas.

NOTICIAS

La sesión que la Asociación de Maestros Nacionales de Valencia había de celebrar hoy para tratar de un proyecto de mejoras de la primera enseñanza aplicable a Valencia, se aplaza hasta nueva orden, por tenerlo todavía en estudio la ponencia encargada para ello.

El vicepresidente de la Diputación don José Aparicio Albiñana, manifestó ayer, a propósito de un artículo publicado por un colega, que la Diputación cumplirá sus deberes como siempre lo ha cumplido en lo que se refiere a la defensa de los derechos y de la independencia del Hospital.

La sesión que la Asociación de Maestros Nacionales de Valencia había de celebrar esta mañana, para tratar de un proyecto de mejoras de la primera enseñanza aplicable a Valencia, se aplaza hasta nueva orden, por tenerlo todavía en estudio la ponencia encargada para ello.

PARA COMER BIEN

EN EL RESTAURANT «KOTEL» Pi y Margall, 15

Recaudado en el día de ayer por diferentes arbitrios:

Carnes: Matadero general, 5.610,51 pesetas. Idem Grao, 598,23. Idem Cabanial, 385,11.

Estaciones sanitarias, 1.468,46. Análisis y examen de substancias, 227,07. Circulación rodada, 250. Extraordinarios, 1.818,28. Bebidas, 2.893,30. Total, 13.250,99.

AUTOMOVILISTAS: Pedid las especialidades para Fords, Buja Maserati. Teléfono, 1.792.

BRAGUEROS ORTOPEDIA Clausoles.—San Vicente, 4

Juan Bernabeu tiene el gusto de recordar a sus muy distinguidos clientes el traslado de su acreditado taller de sastrería al número 24, tercero, de la calle de Don Juan de Austria (antes número 9, principal).

La casa MANERO sólo vende material fotográfico.

PARA COMER BIEN EN EL RESTAURANT «KOTEL» Pi y Margall, 15

LIRICO

SU ALTEZA

Sesión única desde las 330 tardes: Interesantísima novela en cuatro partes

Extraordinario éxito de la primera jornada de

LOS MISTERIOS DE PARIS

titulada

FLOR DE MARIA

Lo más interesante de las series. Admirable adaptación de la novela del mismo título. Irreprochable interpretación.

Una película cómica

A LAS 6 TARDE, volverá a exhibirse

Los misterios de París

Con selecto programa

POR LA NOCHE: Actualidades Gaumont

Con detalles interesantes del III Gran Premio «Penya Rhin», famosa carrera de autos en el circuito Villafraanca del Panadés.

Los misterios de París

y la graciosísima película en dos partes

EL CHAUFFEUR

Creación del famoso EUCAS.

MAÑANA VIERNES

ESTRENO de la segunda jornada de

Los misterios de París

De creciente interés

DEPORTES

Regional F. C., 1; Gandía F. C., 1. El pasado domingo se celebró el encuentro de los equipos arriba mencionados.

El partido transcurrió con el mayor entusiasmo, dada la valla de los equipos combatientes, pues el Gandía fué reforzado por equipiers de Alcoy, distinguiéndose por sus acertadas combinaciones el medio centro Bilbao.

El Regional tuvo que vencer la enorme pujanza del equipo contrario, consiguiendo el empate después de una lucha titánica, por desconocimiento del campo y la valla del equipo contrario.

El árbitro, imparcial é enérgico.

EN ALGIROS

Hoy, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar en este campo de deportes un excelente encuentro de fútbol, entre los equipos reservas del Valencia F. C. y Levante F. C. viles números 2.109, 247, 2.318 S. P., 1.592 Dada la valla de ambos equipos, no vaci-

lamos en asegurar ha de resultar un partido sumamente entretenido y emocionante, máxime si se tiene en cuenta lo nivelado de sus fuerzas, cosa que patentiza el resultado obtenido en el partido de campeonato jugado el domingo último.

Seguramente el público acudirá en masa a presenciarlo tratándose de que éste ha de celebrarse en campo neutral.

TEATRALES

TEATRO RUZAFÁ

Hoy, festividad de Todos Santos, celebrará este popular teatro tres estupendas sesiones.

A las 3,15, pondrá, por única vez, «Ave, César»; a las seis tarde y diez noche, «La Montera», cantada por el eminente tenor señor Montañón, cantada por el eminente tenor señor Penáver, que cuenta con grandioso número de admiradores, completando el cartel: a las seis, «La Casa de Socorro», y a las diez, el estreno «La Canción de los Mineros».

COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Telegrama recibido por Juan Ellwood de la casa Glover Hill y Compañía. Subasta del día 31

CARDIFF. CEBOLLA

Pocas ventas. 4s. de 13 a 13,6. 5s. de 15 a 16. Peca demandada.

SUCESOS

Hurto.

Los ladrones visitaron el taller de sastrería que en la calle de Santa Teresa posee Víctor Valle Casan, apoderándose de pantalones y chalecos valorados en 600 pesetas.

Robo.

En el establecimiento de tejidos que en la calle de Escalante (Cabanal), número 180, tiene establecido don Celestino García, se realizó un robo, llevándose los ladrones góner por valor de unas veinte mil pesetas.

Penetraron en la tienda violentando una puerta que da a una escalera contigua, saliendo por otra puerta recayente a la travesía de Amparo Guillen.

El juzgado del Grao instruye diligencias. Los autores no han sido habidos.

Atropello.

A las doce y media de ayer, en el camino del Cementerio fué atropellado por un tranvía de dicha línea el obrero fundidor Miguel Salvador Montesinos, de 42 años, soltero, habitante en la calle de Jesús, núm. 57.

Conducido inmediatamente por el guardia de Seguridad número 71 y municipal número 282 al Hospital, fué curado por el médico de guardia señor Narbona, quien le apreció la fractura completa y expuesta del fémur izquierdo por su tercio inferior.

Pronóstico grave.

Multas.

El Gobernador civil impuso ayer las siguientes multas:

De 500 pesetas a Enrique Navarro Moscardó (a) Enriqueño, por blasfemar, cartirista, y a Vicente San Julián Expósito, por escándalo y blasfemar.

De 150 pesetas a Bartolomé Santa María Chínesta dueño de una casa de dormir, por desobedecer órdenes gubernativas.

De 25 pesetas a la empresa del Cine Ideal, por permitir se fume durante el espectáculo.

De 25 pesetas a los dueños de los automóviles números 2.109, 247, 2.318 S. P., 1.592 y 2.221, por exceso de velocidad.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: matrimonios, nacimientos y defunciones, registrados anteyser: DISTRITO SAN VICENTE

Matrimonios: Victoriano Casner con Asunción Bodi; José Bellido con Florentina Alfaro.

Nacimientos: varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Miguel Gabarda Alvens, 14 años, Carrasquet, 5, fiebre tifóidea; José María Alarcón Gimeno, 17 años, Triador, 17, arteriosclerosis; Bautista Chust Iranzo, 57 años, Triador, 4, parálisis progresiva; Manuel Ballester Martínez, 63 años, Hospital provincial, nefritis; Trinidad Catalá Vidal, 80 años, Hospital provincial encetallado; Gonzalo García Castelló, 41 años, Hospital provincial, peritonitis; José María Sorribes Sorribes, 48 años, Manicomio provincial, nefritis aguda.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: Vicente Ribes con María Sala. Nacimientos: varones, 1; hembras, 2. Defunciones: José Sánchez Moré, dos meses, Artes y Oficios, 24, enteritis crónica; Josefa Navarro Ibor, 23 años, Camino Vera, 36, cirrosis atrofica; Juan Ballester Catalá, 20 años, Barrio Primero, Conserva M N, disenteria.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Vicente Aguar con Dolores Castellano. Nacimientos: varones, 1; hembras, 0. Defunciones: Peregrin Monzó Bru, 66 años, Orilla Río, 5, endocarditis; Rosario Roca Avilón, 34 años, Mayor, 29, catarro bronquopulmonar; Pedro Martínez Luján, 53 años, Sornells, 3, ascitis.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios: Vicente Villanueva con Josefa Abella; Vicente Matu con Encarnación Nebot; Vicente Ibáñez con Dolores Cavanilles; Luis Almela con Matilde del Toro; José Villarroya con Rosa Román.

Nacimientos: varones, 1; hembras, 2. Defunciones: Pascual Balaguer Albert, 72 años, Carnicería, 13 (Borbót), bronconeumonía.

Total: matrimonios, 9; nacimientos, 9; defunciones, 14.

Movimiento de población: matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer: DISTRITO DE SAN VICENTE

Matrimonios: Juan Sobrino con Pilar Piles. Nacimientos: varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Gabriel Tronchoni Soria, cuatro meses, Sequiola, 6, gastroenteritis; Vicente Magistó Vidal, 28 años, Jerusalén, 10, tuberculosis abdominal; Rafael Navarro Molina, 72 años, Higuera, 6, insuficiencia mitral; Dolores Lamata Lovell, 25 años, Hospital provincial, apendicitis aguda; Enrique Peralta de la Torre, 62 años, Hospital provincial, hemorragia cerebral.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: Angel Navarro con Carmen Samper; Joaquín Rodríguez con Dolores Herrero. Nacimientos: varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Antonio Fornés Perelló, 51 años, Camino Algiros, 48, uremia; Juan Arquimbau García, 57 años, Cantaleu, Ictus B G, cáncer hígado; Eusebio Villarreal Botija, ocho años, Camino Hondo Grao, 35, infección intestinal; Francisco Rodríguez Lliberos, 47 años, Doctor Romagosa, 47, cirrosis hepatoatrica.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Julián Sanz con Amparo Mochó. Nacimientos: varones, 2; hembras, 2.

DISTRITO SERRANOS

Matrimonios: Julián Minguez con Filomena Veler; Antonio Sánchez con Consuelo Mateo. Nacimientos: varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Francisco Espi Borrás, siete años, Jordana, 36, meningitis.

Total: matrimonios, 6; nacimientos, 13; defunciones, 10.

nes de sus prerrogativas reales, y en una exposición elevada a Fernando por la sociedad de Malta, decían sus individuos que habían contribuido inocentemente a la «última farsa» del mes de Septiembre, en la que se había comprometido el crédito de la nación... Añadían que habían visto al monarca forzado a regresar a Madrid y a desterrar a su confesor, únicamente porque los ministros le suponían contrario a la conservación de sus despojos. «Acontecimiento memorable, clamaban, en el que se abusó con tanta audacia del grito sagrado de «la patria está en peligro», y en el que con grave perjuicio de la tranquilidad pública fueron sorprendidos nuestra credulidad y nuestro patriotismo».

Atacado ya entonces de frente el ministerio recurrió, como hemos observado ya, al decreto de las Cortes, y la fuerza armada ocupó el café de Malta, quedando cerrados aquellos volantes, de donde corría la lava hasta los más ocultos ángulos de la monarquía. Los insultos al rey seguían, sin embargo; apedrearon alguna vez su coche y los guardias que acompañaban a Fernando mantuvieronse tranquilos en sus puestos, a pesar de su ardimiento. El monarca, cabeza del poder ejecutivo, recurrió al Ayuntamiento el 4 de Febrero quejándose de tan torpes atentados.

«¿Qué trastorno! — exclama Miraflores—. ¿Cómo podía existir un Gobierno con signos tan positivos de disolución? La municipalidad envió delante de palacio a algunos de sus individuos para contener aquellos demasías y allí mismo fueron testigos de una nueva escena, tan escandalosa como la primera, presentando a los ojos de los pensadores la anarquía en toda su plenitud. Al salir su majestad de palacio, volviéndose a gritar «Viva el rey constitucional», y en el acto cayeron sobre los gritadores una porción de guardias de Corps, acuchillándolos con las espadas que llevaban desenvainadas debajo de las capas. Herido un miliciano nacional de Madrid, y malparado un regidor, pusieron los comuneros el grito en el cielo contra los guardias, asegurando que todo era obra de una trama urdida de antemano. Los guardias procedieron, si se quiere, con harta ligereza, mas su ánimo no era castigar los gritos de aquella tarde, sino vengar las injurias de los días anteriores; pero traspasaron sus facultades y hollaron las leyes acometiendo, sin orden para ello, a los paisanos. La milicia empuñó las armas,

y la guarnición se dispuso también a hostilizar a los guardias que se habían retirado a su cuartel, y cerrados por todas partes consultó el rey al Consejo de Estado, y después de cuarenta y ocho horas de este aparato hostil quedó desarmado y disuelto el Cuerpo de guardias de Corps.

Este acontecimiento, que no tuvo ya otras consecuencias en la corte, produjo también alguna sensación en Valencia y aunque no se verificó ninguna asonada, se apresuró, sin embargo, el jefe político, que lo era ya entonces don José del Castellar, sucesor de Terán, a anunciarla en una proclama, de muy distinto carácter del que ostentaba en sus escritos su antecesor.

«El heroico pueblo de Madrid y la benemérita guarnición de aquella capital, reprobando el lenguaje anticonstitucional de algunos «calaveras» guardias de la persona del rey, han dado un nuevo desagravio a los ilusos que todavía se alimentan de visiones fantásticas y que tan incorregibles como los justos, esperan materiales transparentes para formar pedestales al despotismo. «Mueran los chocolateiros» y «vivan los constitucionales» son las voces que alteman con las canciones patrióticas por las calles de Madrid, iluminadas con lujo; y las damas madrileñas, lejos de tener miedo, se divierten con unas ocurrencias que en vano se intentarían desfigurar, porque las cartas particulares serán testigos de la verdad.»

Alocución pobre y mezquina, que hacía poco honor a una autoridad superior de provincia, pero que halagando a cierta clase, persuadía a Castellar, que sólo así y entregándose como lo verificó, en manos de los tragalistas, podía asegurarse mejor en su Gobierno.

Estas oscilaciones continuas en que se agitaba Valencia, siguiendo el impulso casi siempre interesado y egoísta de los clubs de la corte, no podían tener otro resultado de la profunda desunión del partido constitucional y la común ruina de los mismos que deseaban sostener el nuevo régimen.

La ambición, la sed devoradora de empleos, el escalamiento del poder y las miras ambiguas de muchos que se llamaban osadamente patriotas, vinieron a confundirse con los especuladores contrabandistas que explotaban las circunstancias en su favor; y a la sombra de la cinta verde, y con el grito aterrador del trágala, se apresuraban a desvirtuar un sistema, que bien entendido, debía constituir a España en una nación

difícil tampoco al pueblo penetrar el verdadero objeto de los que le lanzan a la lucha; sobre todo, si el término a que le conducen es de tan pequeña magnitud que apenas se distingue.

Gran parte, sin embargo, de estos desórdenes se debían ya también a las aspiraciones de los más fogosos liberales que ese mismo año aceptaron y abrazaron la instalación de otra sociedad secreta con el título de Comuneros. Presidían a los trabajos de los masones la beneficencia y la filantropía según las leyes de su instituto, rindiendo a la libertad y la igualdad, sus genios tutelares, un culto puro en el que no cabían ni el odio, ni las pasiones violentas. Por otra parte su origen, tan antiguo como los ministerios de Eleusis, parecía abonar su templanza y suponía costumbres virtuosas y dignas de sus venerables fundadores.

Los comuneros, rememorando a la historia de las comunidades de Castilla en tiempo de Carlos V, y a la de los agermanados de Valencia, cuyos principios eran más populares que los de aquellos, se colocaron con el escudo de Padilla y el número de los confederados llegó a cuarenta mil. Pero la falta de tacto y escogimiento en la admisión hizo que inundasen sus torres m

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO

salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musei, Santander y Bilbao...

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza y los Jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón...

SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados a las 18 horas admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes...

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

LLOYD SABAUDO

Directo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

SAN ROSSORE

saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre. Admitiendo carga Para fletas ó informes, dirigirse á sus consignatarios J. y A. LAMAGNIERE, Sorní, 33, entresuelo. Teléfono 838.

Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas y carga general.

Minsk

cargará el día 12 de Noviembre. El vapor

Tula

cargará el día 29 de Noviembre.

Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y Genís, 24.

Sellos Ossam

Para la curación en pocos días de la bienorragia (Purgaciones), por crónicas y rebeldes que sean, con todas sus complicaciones como «cistitis, prostatitis, gota, metritis, orquitis» del hombre, «metritis, vaginitis, anexitis», etc. de la mujer.

1820 expiró en paz, y el Gobierno parecía bastante robusto para salir al encuentro de nuevos acontecimientos.

Inauguróse en Valencia el año 1821 con la función cívico-religiosa con que se celebró el aniversario del desgraciado Vidal y compañeros víctimas de su adhesión al sistema constitucional.

En celebración, pues, de este memorable acontecimiento, se procedió á la formación de una junta, que se encargó, sin levantar mano de la recaudación de los donativos gratuitos con que se procuró subvenir á los gastos de la función, y de la exhumación de los trece cadáveres depositados en el Cementerio de Carraixet, donde es costumbre dar sepultura á los ajusticiados.

Para este objeto se había trabajado un magnífico carro fúnebre cubierto de un manto negro con bordados y franjas de oro: en su centro se formó un asiento en figura de peñasco, sobre el cual descansaba una hermosa urna de mármol blanco y oro con dieciocho coronas de laurel; en la parte superior de los costados pendían doce cintas negras, que llevaban igual número de convitados; al pie de la misma se veían dos bajorrelieves y algunos trofeos militares.

mancebos vestidos de luto, lo mismo que un volante montado en el delantero.

Colocada la caja en la urna del carro, desfiló la comitiva sin etiqueta ni preferencia, precedida de un piquete de caballería de la guardia nacional, y ocupando la retaguardia otro que servía de escolta. Llegados al «campo de la libertad» (hoy Llano del Remedio) hizo alto, donde un orador pronunció un breve discurso, y siguió después la marcha con el mismo orden, dirigiéndose por la puerta del Mar, plaza de Santo Domingo, calle del Mar, de San Vicente, San Fernando, plaza del Mercado á la iglesia del Seminario Sacerdotal.

El primer batallón de la guardia nacional, que con anticipación había formado en el campo de la libertad, cerraba la comitiva en columna de honor. El templo estaba lujosamente adornado. Sobre la puerta principal, colgada de bayetas negras, se veía colocada una lápida con la siguiente inscripción: «A. D. O. M. Por el descanso eterno de los que tiránicamente fueron arrebatados á su patria; ofrecen hoy la sangre del Redentor, los que como ellos están prontos á morir por la libertad. Día 20 de Enero de 1821.»

Seguía otro segundo de catorce pies cuadrados y diez de elevación, imitando á piedra buscarró, y colocadas en el seis urnas iguales á las anteriores con el nombre de los que perecieron en los años 1817 y 1819. En los cuatro ángulos del rebanco del primer cuerpo se veían sentadas las figuras alegóricas que representaban la Religión y España, rompiendo las cadenas de la esclavitud, la Igualdad y el Amor patrio, y á sus costados ocho flameros.

LA REVOLUCION EN LA SASTRERIA

LA HAN PROMOVIDO EN VALENCIA LOS "ASES DE LA BARATURA"

ALONSO Y COMPAÑIA LIMITADA

CALLE DE LUIS VIVES, 13, ENTRESUELO (DETRAS DEL CAFÉ EL SIGLO)

70 PESETAS Un precioso corte de traje, estambre, última novedad, confeccionado á medida (su precio es de 150 ptas.) 50 PESETAS Un magnífico gabán ranglan pluma, confeccionado (su precio es de 150 ptas.)

La sección de sastrería está á cargo de los maestros cortadores Santiago Soler (del «Old England» de Barcelona), y Amallo Luciano, de Valencia Sección señoras Grandes colecciones en gamuzas, Pirineos, ratinas, lanas y terciopelos, desde 750 pesetas corte de traje.—Gran saldo de crepones seda, Marrocaín, China, Gofrado legítimo de Lyon, á precios de verdadero regalo.

AUTOMOVILES

SE VENDEN Un FORD, turismo, con arranque y ruedas desmontables y cinco michelines y amortiguadores, por 3.200 pesetas FORD, turismo, con arranque, ruedas desmontables y amortiguadores, por 3.000; FORD, turismo, sin arranque y ruedas desmontables, por 2.750; MAXVELL, turismo, cinco plazas, por 3.200; CHEVROLET, cinco plazas, por 3.250; SAXON limousine, por 5.000; MICHEL, torpedo, siete plazas, por 12.000; APPERSON, torpedo, siete plazas, por 14.000

Dirigirse á Ramón García, San Vicente, 48

Horas, de once á una y de seis á ocho

SE VENDE

una máquina cilíndrica, nueva, por dejar el oficio. Razón: Calle de la Tertulia, 10, 2.º

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 á 2, 1.º 50 pesetas, y de 6 á 8, 2.º pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos.

Servicio á domicilio, barafísimo, por Daniel Navarro. Arzobispo Mayoral, 22, primero.

DINERO

en el acto por PAPELETAS, MONTEPIO

Autos, planos, máquinas de coser y de escribir, fonógrafos y géneros de todas clases. Caballeros, 15, bajo (antes Pinzón).

Liquidamos

sólo hasta fin de mes, las siguientes máquinas de coser y de escribir, fonógrafos y géneros de todas clases. Caballeros, 15, bajo (antes Pinzón).

Vendo

Incubadora para cien huevos, sistema muy práctico y económico. Cirilo Amorós, 19, bajo.

AUTOMOVILES

Motocicletas BUJIAS MASERATI Adoptadas por R. O. en el ejército, aviación y marina de guerra de Italia.—Desmontables platinadas.—Ahorran 25 por 100 de gasolina.—Son las mejores.—Clase especial para FORD Concesionario exclusivo para Valencia y su región: AUTO CENTRAL GARAGE, Teléfono 1792 CAMIONES, MOTORES Y TRACTORES

Se alquilan y venden

alfarjes, mesas y veladores para cafés; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarapates, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

Caridad

La suplica una pobre viuda con tres hijos, uno muy enfermo, sin más amparo que las personas caritativas: Ripalda, 36, segundo, cuarta puerta. La viuda se llama María Darías.

Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS, S. A., Mar, 8.

Se necesitan

Torneros en metal, operarios para el banco y aprendices En la Gran Vía de Jesús y María E. M.

Ocasión

Se venden unos 170 BIDONES DE HIERRO, DE 400 LITROS, con plancha negra. Dirigirse á la Administración de este periódico.

World Graphic Publications DE PRENSA GRAFICA Elegancias Mensual.—Precio: 3 pesetas. Mundo Gráfico LOS MIÉRCOLES Precio: 30 céntimos. Nuevo Mundo LOS VIERNES Precio: 50 céntimos. La Esfera LOS SÁBADOS Precio: 1 peseta. La Novela Semanal LOS VIERNES Precio: 25 céntimos.

Línea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA SERVICIO CORRIZO con salidas todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Aguilas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musei, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao. SERVICIO RAPIDO con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musei, Santander y Bilbao. SERVICIO RAPIDO con salidas todos los MARTES para los puertos de Tarragona y Barcelona. SERVICIO CORRIZO con salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cette y Marsella. En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo transbordando en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Pangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pireo y Alejandría. Consignatarios: Hijos de Nogués, limitada, calle de Sorol, 2, entresuelo, y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

IA COMER BIEN Y BARATO

“EL CABALLO DE ORO” RESTAURANT ECONOMICO DE PRIMER ORDEN

Todos los días PAELLA VALENCIANA (especialidad de la casa). Todas las noches los ricos CABALLITOS DE ORO, por 175 pesetas, hasta las tres de la madrugada

“EL CABALLO DE ORO” RIBERA, 34

SEÑORAS, SEÑORITAS

¿Desean ustedes ir vestidas á la moda?

Si este es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono á LA VERITABLE

Mode Francaise

DE PARIS

que ve la luz cada mes. Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números inserta

CIENT MODELOS INEDITOS

simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patrones es el más importante de París, que asegura á sus lectores una perfección absoluta en toda clase de «toilettes».

Su texto está contenido en 28 páginas de papel de lujo

dando, además, como suplemento: 1.º Un grabado superior en colores, papel fuerte. 2.º Un bono prima de 50 céntimos.

La Véritable Mode Francaise de Paris

es el periódico de modas más completo, como puede comprobarse en otro de su clase.

Precio: 060 pesetas el número; franco de porte, 070; extranjero, 075. A los suscriptores: Un año en Francia, 5'00 pesetas; extranjero, 8'50. Pedidos, remitiendo el importe, á Mr. Theraval, 7 calle Lemaignan Paris (XIV)

MESAS Y VELADORES

de todas clases propios para cafés y bares. Molinos para moler chufa de color y verde, en el taller de ANTONIO ZARAGOZA. Precios económicos. Ribera, 8, Valencia.

Una pirámide de mármol blanco de treinta y seis pies de altura era el último cuerpo del catafalco. En su base había varios grupos de banderas, fusiles, lanzas, cajas de guerra y demás trofeos militares, y á los dos tercios de su altura cuatro medallas imitadas á bronce dorado con colgaduras festonadas y franjas de oro. El alfar mayor estaba cubierto todo de negro con un gran pabellón adornado de cordones, borlas y franjas de oro y con el mismo gusto los postes del crucero.

A las diez del día 20 principió el funeral con asistencia de todas las autoridades y corporaciones, oficiando el canónigo magistral don Vicente Llopis, y pronunciando el discurso fúnebre el presbítero don José Soriano. Concluyó esta ceremonia religiosa con un himno de bastante mérito poético, puesto en música por el célebre y malogrado don José Gomiz, discípulo el más distinguido de Pons. Terminado el himno, la caja de las cenizas colocada en el catafalco fué trasladada al «carro fúnebre que esperaba á la puerta del templo. De allí, y entre el inmenso concurso que siempre suele en Valencia á fluir para ver cualquier espectáculo, fueron conducidos los restos de aquellos desgraciados al Cementerio general, y depositados en la capilla en una urna al lado del Evangelio.

Mientras Valencia, ocupada en presenciar estos obsequios cívicos y religiosos consagrados á la memoria de aquellas desventuradas víctimas, parecía dar treguas á la continua y sorda agitación de los partidos y á los gritos desentonados de los descontentos, el pueblo y la milicia de Pamplona empeñaban por estos días un lance, que pudo ser sangriento, contra los militares fragalistas, que con cintas y escarapelas verdes, recorrieron las calles gritando, insultando y alarmando á la parte pacífica y numerosa de la población.

Riego, encargado del mando de Aragón, reproducía en la capital del reino de Jaime I, de Pedro IV, de Alonso V y Fernando el Católico, y entre los recuerdos de aquel pueblo, sedado como sus antiguos fueros y grave como su historia, las mismas escenas ridículas que presencié la metrópoli de las Españas en el teatro del Príncipe, entonando el funesto «trágala», sin miramiento á su elevada posición, y sin tener en cuenta los desengaños de Septiembre. En el mismo mes de Enero fué

aprehendida en Galicia la famosa junta apostólica, á cuya cabeza estaba un aventurero, que decía llamarse barón de San Joanni, siendo los demás individuos conocidamente fanáticos y enemigos de las reformas.

Entonces también un nuevo campeón de la fe, llamado por sobrenombre el Abuelo, guerrillero de la guerra de la Independencia, natural de Sesaña, aldea de la provincia de Toledo, apareció en las inmediaciones de la capital, siendo capturado poco después en Extremadura, sin haber podido nunca reunir veinte hombres. Emisarios franceses venían, según noticias públicas, á intrigar para destruir el sistema constitucional, y Quesada se hallaba ya en Bayona, empezando á organizar los medios de entrar á combatir la causa de los liberales. En Málaga se descubrió el 15 del mismo mes de Enero una trama grosera, forjada para establecer la República, por un aventurero llamado Lucas Francisco Mendialdua Barco; y la imprenta reproducía por esta época «El grito de un español», que sólo era un grito de sedición, la «Papeleta de León», la «Gaceta de Munich» y otras proclamas subversivas, cuyo autor descubrió la autoridad ser don Matías Vinuesa, antes cura de Tamajón, y entonces capellán de honor del rey, y cuya prisión, verificada el 21 de Enero, produjo algunos meses después fatales resultados á la causa del orden.

Entretanto la sociedad patriótica de Madrid, presidida por el duque del Parque, seguía abierta, á pesar del decreto de las Cortes. Allí figuraban Romero-Alpuente, Regato, Goffin, Moreno-Guerra, Mejía, Morales y otros, que pensaban regenerar España entre el espantoso saqueamiento de una revolución sangrienta, superior á la francesa, sin fijar sus ojos en el atraso de los españoles, y que se contaban admiradores y compañeros en la corte y demás capitales de provincia, los demás pueblos, es decir, doce millones, excepto sus cien mil confederados, aborrecían las demasías.

En la Cruz de Malta se oían sin cesar los más impuros dicterios y escarnios contra Fernando de Borbón, y cuando impasibles los ministros veían repetirse impunes tamaños atentados, los oradores de aquel club denunciaron al público los manejos atribuidos á los secretarios del despacho y los motines que habían fomentado para malquistar al príncipe y violentar sus deseos. Entonces se vió la incomprensible anomalía de presentarse los vilipendiadores del rey como guardia-

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las once de la noche, á las nueve de la mañana del día siguiente.

TURNO SEGUNDO

Don Miguel Salgado, Bajada San Francisco, 24. Don Adolfo Royo.—Pl y Margall, 37. Don Eduardo Uden.—San Vicente 208. Don Manuel Esparza, Angeles, 8. Don Aurelio Rodrigo, p. del Mercado, 52. Don Francisco de Fez.—Peris y Valero, 48.

POBLADOS MARÍTIMOS

Don Joaquín Martínez.—Avenida de los Aliados, 348. Don Juan Montesinos.— José Benlliure, núm. 160.

MARÍTIMAS ENTRADOS

«Jorge Juan», de Palma, con pasaje, valija y cargo general. «Cabo Menor», de Alicante, con cargo general. «Cabo Blanco», de Barcelona, con cargo general. «Aldecar», de Marsella, con cargo de tránsito. «Tarragona», de Génova, con cargo de tránsito. «Isla de Panay», de Alicante, con cargo general. «Balcara», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.

A LA CARGA

«Paulina», para Liverpool. «Jorge Juan», para Palma. «Hansa», para Bristol y Cardiff. «Sitra», para Liverpool. «Bazán», para Londres. «Castell», para Southampton y Londres. «Santiago», para Londres. «Cabo Blanco», para Bilbao y escalas. «Cabo Menor», para Barcelona. DESCARGANDO «Isla de Panay», copia. «Tres», bacalao. «Guadaro», cargo general.

Policlinica "Unión Ferroviaria" (AUTONOMIA SANITARIA OBRERA)

Buenos Aires, 2 Consulta diaria gratuita de las siguientes especialidades: Pecho y corazón.—Medicina general.—Cirugía general.—Matríz.—Pie, venereo, sífilis.—Nervios y mentales.—Dientes y boca.—Estómago.—Nariz, garganta y oído.—Niños.—Ojos.— Aplicación gratuita del «608» y «614». Horario, á la puerta.